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  آزمونآورندگانپديد
  ترتيب حروف الفباطراحان به

  نام طراحان  نام درس

  امير محموديانفرشيد كريمي،زاده،سعيد عزيزخاني، علي قهرمانامير زراندوز،احمدرضا ذاكرزاده،محمد حميدي،آروين حسيني،جاني،محمدابراهيم توزنده،گلناز بينقيابوالفضل بهاري،،محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  مجتبي فرهادي، ياسين مهديان، شيوا نظري، هومن نمازيكيا،فرهاد فروزانسيد عليرضا علويان،پور، سعيد جعفري،عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  سيد محمد مدني دينانيحسيني، فاطمه صفري،كوثر شاهآزيتا بيدقي،ريحانه اميني،اميرمهدي افشار،  شناسيجامعه

  محمد حبيبيمهدي جاهدي،ا توكلي،حميدرض  شناسيروان

  سيد محمدعلي مرتضويزاده،گلشن، علي محسنااللهروحاميرحسين شكوري،حسين رضايي،بين،محمد جهان ،تاجيكابوالفضلمجيد بيگلري، اميرحسين پورخنجر،ولي برجي،محمود بادبرين،  عربي زبان قرآن

  زادهكيانا يوسف،جواد ميربلوكيفر، يئرش مرتضاآكتيبه، ازهر ،صبا صفاييزهرا داميار،  و جغرافياتاريخ

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيرينژاد،فرهاد قاسميحميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،محمد رضاييپرگل رحيمي،محمد آقاصالح، سبا جعفرزاده صابري،  و منطقفلسفه

  سارا شريفي، مهدي ضيائيآفرين ساجدي،  اقتصاد

  

  

  شگران و ويراستارانگزين
  مستندسازيويراستار رتبة برتر كنكورويراستار مسئول درس گزينشگرنام درس

  محمد بحيرايي  جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
علي مرشد،مهدي ملارمضاني،

 ، آروين حسينيمحمد حميدي
  الهه شهبازي ـــــــــ

  فريبا رئوفي محمدحسين غلامي  ياسين مهديان نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي فر يئرش مرتضاآ فاطمه صفري حسينيكوثر شاه حسينيكوثر شاه  شناسيجامعه

 زهره قموشي  صبا صفايي  محمد صمدي زاداسفنكره  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  ليلا ايزدي ـــــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي تهاحسان كلا  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ـــــــــ  ـــــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  زهره قموشي  ، مهتاب شيرازيزادهكيانا يوسف  نژادفرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطقفلسفه

 زهره قموشي  راميلا عسگري  مرتضي عزيزي  سارا شريفي  ضيائيمهدي  اقتصاد

  
  گروه فني و توليد

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  مسئول دفترچه: زهره قموشيمدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة -1

رسـم كـرده و نـواحي CوBوAهايپيشـامدنمودار ون زير را بـراي 
  كنيم:مختلف را مطابق شكل عددگذاري مي

  
Aبا توجـه بـه اينكـه  B = ∅وA C ≠ ∅وB C ≠ ∅ اسـت

شود و شكل جديد بـه حذف مي 5و 3هايبنابراين نواحي مربوط به شماره
  صورت زير خواهد بود: 

  
هاي مربـوط بـه كار شمارهكنيم. براي اينها را بررسي ميتك گزينهحال تك

ر روي آن نوشته و اعـداد هـر دو سـمت تسـاوي را مقايسـه هر مجموعه را ب
Cعنـوان مثـال كنيم. بهمي B { , },A B { , , , }− = =4 7 1 2 4 6 .هسـتند

  پس داريم:

برابر نيستند  »:1«گزينة
 { , }{ }

A C A B− = − 

1 41
  

برابر نيستند  »:2«گزينة


{ , , , } { , , }

A B C= 

1 2 4 6 4 6 7
  

  »: 3«گزينة

برابر هستند  


{ , , , } { } { }{ , , }

( A B ) C ( A C ) ( B C )

{ , } { , }

− = − − 

1 2 4 6 1 24 6 7

1 2 1 2

  
    

برابر نيستند  »:4«گزينة
 { } { , } { , }

( A C ) B A

{ , , }

= 

4 2 6 1 4

2 4 6


   

  )16تا12هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »2«گزينة -2

  ها به صورت زير است:ناحيه رنگي در ساير گزينه

: »1«گزينة

 

( A C ) ( A B )− −  

»: 3«گزينة

  

  

[ ] [ ]A ( B C ) B C′ ′−  

  
  

[ ] [ ]A ( B C ) ( B C ) ′= −  

  
  

( A B ) ( B C ) ′=     

»: 4«گزينة

  

  

A B  
  )16تا12هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  

----------------------------------------------  

 )گلناز بينقي(  »3«گزينة -3

  A { , , , }= ¸μ¿M ·IMA jHjo¶ Sz¿LÄjnH  
  B { , , , }= k¹ÿwH jHjoi Sz¿LÄjnH ¸Äjn»oÎ  

  C { , , , }= nlA ·IMA jHjo¶ oÃU  
B Bناسازگارند. Cو   C = ∅   

A AسازگارندCو   C { , }= ·IMA jHjo¶  
  A B { , , }− = ¸μ¿M ·IMA jHjo¶  

Aپيشامد B− .سه عضو خواهد داشت  
A C،6 .عضو دارد  n( A C ) = 6  

  )16تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3رياضي و آمار ((  
----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة -4
  دو پيشامد زماني ناسازگار هستند كه هيچ اشتراكي با هم نداشته باشند.

  A {( , , , )( , , , )( , , , )( , , , )( , , , )}= N j j j j N j j j j N j j j j N j j j j  
  ها:بررسي گزينه

  ( S {( , , , )}) A − ≠ ∅j j j j 1«گزينة«  
  {( , , , )} A {( , , , )} = ≠ ∅j j j j j j j j2«گزينة«  

  {( , , , ),( , , , )} A = ∅j N j N N j N j  3«گزينة«  
  {( , , , ), ( , , , )} A ≠ ∅j j j j N N N N 4«گزينة«  

  )16تا12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )اكرزادهاحمدرضا ذ(  »3«گزينة -5
  S {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ), ( , ),( , )}= 1 2 3 4 5 6n n n n n n N n N N  

  A {( , ),( , ),( , )}= 2 3 5n n n  
  n( A ) = 3  

  )25تا12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (
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 )آروين حسيني(  »2«گزينة - 6

بار3آمده، پس پنج بار قبلي، سكه» پشت«در بار ششم براي چهارمين بار
» پشـت«بار سه بار5هايي كه ازظاهر شده است. حالت» پشت«به صورت

بيايد به 
 
 

5
  طريق ممكن است، حال داريم:3

  
n ( A ) n ( A )

P ( A )
n ( S )

n ( S )

  = = 
   = = =


= =

5 10 10 53
64 3262 64

  

  )27تا12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »4«گزينة -7

)n  آوريم:دست ميفضاي نمونه را بهابتدا S ) × = = = 
 

20 20 19 1902 2  

باشــد بايــد در تجزيــه آن10ضــرب دو عــدد مضــربكــه حاصــلبــراي آن
اب شـده خوجود داشته باشد. اگر حداقل يكي از اعداد انت5و2هايعامل

  است.10عدد مضربدوضربحاصل ؛باشد20يا10
20يـا 10بيآوريم كه حداقل يكي از اعداد انتخادست ميابتدا حالتي را به
كنـيم: (حـالات نـامطلوب ايـن كار از اصل متمم استفاده ميباشد. براي اين

  نباشد:)20يا10است كه هيچ كدام از دو عدد

  × ×   − = − =   
   

20 18 20 19 18 17 372 2 2 2  

اســت و10حالــت، حــداقل يكــي از اعــداد انتخــابي مضــرب37درپــس
  خواهد بود.10مضرب،همضربحاصل

نباشـد 20و10شماريم كه هيچ يك از اعداد انتخـابي حال، حالاتي را مي
و2باشد. يعني بايد يـك عـدد مضـرب 10مضربهاآنضربولي حاصل

  باشد:5ديگري مضرب
  ) عبارتند از:20و10(غير از2مضارب

  , , , , , , ,2 4 6 8 12 14 16 18  
  ) عبارتند از:20و10(غير از5مضارب

,   5 15  
  طبق اصل ضرب تعداد اين اعداد برابر است با:

     × =   
   

8 2 161 1  

  بنابراين تعداد اعضاي پيشامد مورد نظر برابر است با:
  n( A ) = + =37 16 53  

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
= = 53

190  

  )27تا16هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ييمحمد بحيرا(  »1«گزينة -8

  P ( A ) P ( A )′=  = − =
4 4 519 9 9  

AناسازگارندBوAچون B = ∅پس:  
  P ( B A ) P ( B ) P ( A B )− = −

0
  

  در نتيجه:

  P ( B A ) P ( B ) P ( B )− = −  =
30 7  

B,A
P ( A B ) P ( A ) P ( B ) +⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + = + =4 3 28 27

9 7 63
kº nI¬pIwIº

   

=   55
63  

  كنيم.براي حل مسئله استفاده مي

  ( )P ( A B ) ′ = − =
55 81 63 63  

  )27تا14هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة -9

ئله را حـل بينيم پس از احتمال پيشامد متمم مسـچون كلمة حداقل را مي
  كنيم.مي

Aهيچ دو نفري در يك ماه استخدام نشده يعنـي همگـي در اسـت′باشند
  هاي مختلف استخدام شده باشند. ماه

  .استA،شده باشندحداقل دو نفر در يك ماه استخدام

  n( S ) = × × = 312 12 12 12  
  n( A )′ = × ×12 11 10  

  
n( A )

P ( A )
n( S )

′ × ×′ = = =
12 11 10 55

3 7212
  

  P ( A ) P ( A )′= − = − =
55 171 1 72 72  

  )27تا16هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »2«گزينة -10

مهـره 12يي از بـين اتـ3هـاياعضا فضاي نمونه اي، تعداد تركيـبتعداد
  است. 

  n( S )  = = 
 

12 2203  

3Aمهره آبي در ميانحداقل يك، وجودAگرا ′مهـره انتخـابي باشـد 

3هاي انتخابي مهره آبـي نباشـد، يعنـي ن است كه در ميان مهرهپيشامد آ

  سبز و قرمز انتخاب كنيم.هايمهرهمهره را از بين

  n( A )
+   ′ = = =   

   

3 4 7 353 3
q¶o¤ IÄ qLw

  

  P ( A )′ = =
35 7
220 44  

  P ( A ) P ( A )′ = − = − =
7 371 1 44 44  

  )27تا16هاي  صفحه)، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (  
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 (امير محموديان)  »1«گزينة -11
  گيريم:به صورت زير در نظر ميراضابطه تابع

  f ( x ) x ( x ) a= + − +22 3  
fطبق صورت سؤال ( )+ =3 1   است:3

  f ( ) ( ) ( ) a+ =  + − + + =23 1 3 2 3 1 3 3 1 3  
  ( ) a+ + − − + =2 3 2 3 1 3 3 3 3  

a    + − − + =8 4 3 3 3 3 3  
  a a + + =  = − −3 5 3 3 3 5  

  a = − −3 2  
f ةبنابراين ضابط (x):به صورت زير است  

  f (x) x x= − − −22 3 3 2  

  f ( ) = × − × − −23 2 3 3 3 3 2  

  = − − − = −18 9 3 2 7 3  
  )55تا50هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 زاده)(علي قهرمان  »2«گزينة -12
  { , m }5   : دامنه2

  { , }
n
  : برد520

  f ( ) ( ) n
n

= + − = × = =  =
5225 5 1 5 1 26 2 52 1  

  ( )f ( m ) ( m ) m=  + − =22 0 2 1 2 1 0  

  
m( m ) m m+ >+ − = ⎯⎯⎯⎯⎯→ − =

24 1 024 1 2 1 0 2 1 0  

  m m− =  =
12 1 0 2  

  n
m

= =
1 21
2

  

  )55تا50هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (آروين حسيني)  »2«گزينة -13
fتابع خطي (x) ax b= زمـاني از ناحيـة دوم محورهـاي مختصـات +

aكند، كهور نميعب ≥ bو0 ≤   باشد.0
  طبق نكتة فوق داريم:

  

ka ( ) k

k k ( I )
b k k ( II )

− ≥  ≥  − ≥

 ≤  ≤
 ≤  − − ≤  ≥ −


12 30 0 12 3 05
3 12 4
0 3 0 3

  

  ( I ) ( II ) k⎯⎯⎯⎯⎯→− ≤ ≤3 4  

  برابر است با:kبنابراين مقادير صحيح
kمقدار8   { , ,..., }= − − 3 2 4  

  )62تا56هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »4«گزينة -14
f با خط داده شده برخوردي نداشته باشد،،اگر بخواهيم نمودار تابع خطي

  برابر است:ها آنباشند بنابراين شيبخط بايد موازي ود

  
f ( x ) mx n : m

m
x y k :

= + 
  = −− =  = −

1
3 1 23 6 6 2

KÃ{
KÃ{  

f ) ةاز نقطاز طرفي تابع خطي , )4 fبنـابراين ،گـذردمـي5 ( ) =4 5
  است و داريم:

  
m

f ( ) m n n n
=

=  + = ⎯⎯⎯→ + =  =

1
24 5 4 5 2 5 3  

را كامـل كـرده و بـا  fضـابطة تـابع خطـي nوmبا داشتن مقـادير
fبه جايyجايگذاري (x) معادلة آن را مشابه معادلـة خـط داده شـده

  نويسيم:مي

  
( )f ( x ) x y x y x×

= +  = + ⎯⎯⎯→ = +
61 13 3 6 3 182 2  

  x y − = −3 6 18  
با مقايسة معادلـة حاصـل و معادلـة خـط داده شـده در صـورت سـؤال اگـر 

k = باشد دو خط علاوه بر موازي بودن بر هم منطبق بوده و بيشـمار 18−
k توانـد اختيـار را مـي18−هر مقداري جزءنقطة برخورد دارند بنابراين

  كند.

  
m

n m n k
k

 =


=  + + = + − = −
 = −


1
2

3 2 1 3 18 14
18

  

  تواند باشد. نمي14−بنابراين حاصل جمع خواسته شده
  )62تا56هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (گلناز بينقي)  »3«گزينة -15
 »3«ةگزينكنيم، تنها درنقاط مشخص شده در هر نمودار را وارد ضابطه مي

  ضابطه و نمودار مطابقت دارد.

  f ( x ) x
 
 = − +   − × + =
 
 

55 5 52 2 042 4 20
  

  
 
   − × + =
 
 

0 5 52 05 2 2
2

  

تـوان نمـودار را با توجه به علامت شيب و عرض از مبـدأ مـي:نكته: 2روش
  مطابقت داد.

 )1رياضي و آمار (
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    m , b< <0 0           m , b< >0 0  

   

     m , b> <0 0         m , b> >0 0  

  صحيح است.» 3«تنها گزينة

  )62تا56هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »1«گزينة -16

  − =تابع هزينه   تابع سودتابع درآمد

  R ( x ) x= =   درآمد60

  P ( x ) R ( x ) C( x ) x ( x ) x= − = − + = −60 400 20 40 400  

  P ( x ) x x=  − =  = =
4000 40 400 0 1040  

  شود.كالا سوددهي آغاز مي11بنابراين با فروش

  )62تا56هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة -17

توان با توجه به دامنه و برد دادهپس مي ،چون شيب تابع خطي مثبت است

f :شده نتيجه گرفت ( a ) = fو5 ( ) a= +7   بنابراين: ،است16

  f ( a ) a b=  + =5 2 5  

  f ( ) a b a a b= +  + = +  − = −7 16 14 16 2  

  a b
a a b

a b
+ =

 =  =  = − = −

2 5 3 3 1 32  

  f ( x ) x = +2 3  

  f ( a b ) f ( ) + = = × + =4 2 4 3 11  

  )62تا56هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 )محمدحميدي(  »1«گزينة -18
  با توجه به مسئله داريم:

x
( m ) n m n⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − × +  + =0 1 2 2 2IÀ n¼d¶ Á»n 2 −¼ö ¾M ÁH¾õ£º  

  y
( m ) n n⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→− = − × +  = −4 1 0 4IÀ n¼d¶ Á»n -4 Æoø ¾M ÁH¾õ£º  
  m n m m + =  − =  =2 2 2 4 2 3  

  f ( x ) x f ( m ) f ( n ) f ( ) f ( ) = −  + = + −2 4 3 4  
  ( ) ( ) − + − − = − = −6 4 8 4 2 12 10  

  )62تا56هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------- -----------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »2«گزينة -19
kچون تابع خطي به ) ةاز نقطازاي هر مقدار , )α βگذرد، پس:مي  

  
( , )k ( )α β × += ⎯⎯⎯→β = − × + α − 5 0 30 3 0 1 4

   β = − α −
3
4  

−    β + α =
3

4  

  
( )( )

−
β + α

= = =

3 922 94 16
2 2 2 32  

  )62تا56هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد(  »3«گزينة -20
fرا به صورت fتابع ( x ) ax b=   گيريم. بنابراين:مينظر رد+

  f ( ) f ( ) ( a b ) ( a b )+ − =  + + − + =2 1 1 3 2 3  
  a b + =3 3  

  f ( ) a b= −  + = −3 7 3 7  

  a b a b
a b a b
+ = − − = − 

 + = − + = − 

3 3 3 9 9
3 7 3 7  

  b b − = −  =8 16 2  

  ba b a a=+ = ⎯⎯→ + =  = −23 3 6 3 3  
  f ( x ) x = − +3 2  

مثبت است. پس شكل تقريبـي  ،چون شيب خط منفي و عرض از مبدأ خط
  گذرد.صورت شكل زير است و نمودار از ناحية سوم نميتابع به

  
  )62تا56هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
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  8: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1402آبان19آزموننامةپاسخ
 

  
  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -21
هاي قلمرو ادبي شعر سبك خراساني است. بودن قافيه و رديف از ويژگيساده

  . ندهستها صحيحموارد مذكور در ساير گزينه
  )63و62هاي هصفح،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا علويان(  »3«گزينة -22
هايها از ويژگيقتي در استفاده از تركيبات و جملهدتوجهي به زبان و بي بي

  باشد. زباني شعر دورة هندي مي
  خراساني است.سبكهاي زباني شعرژگيها از ويساير گزينه

  )62 ة، صفحشناسيسبكتاريخ ادبيات و)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كيافرهاد فروزان(  »3«گزينة -23
الف) متن از تاريخ بيهقي است كه از متون دورة غزنوي و سلجوقي است. 

  غات عربي بيشتر است. هاي آن اطناب و لويژگي
ب) متن از تاريخ بلعمي است كه از متون دورة ساماني است. جملات ساده و

  هاي آن است. گيري كمتر از لغات عربي از ويژگيكوتاه، تكرار اسم و فعل و بهره
  )65و64هاي هصفح،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )احمديسيدعليرضا(  »3«گزينة -24

 كلمات و است مشهود (در جايگاه رديف)هامصراع پايان در كشيده هجاي
 كلمات ،روي اين از و است »جمالش« و »جلالش«،نخست بيت در قافيه
 .اندكشيده هجاي فاقد نخست بيت در قافيه

 در را مورد شود. (اينمي تلقي بلند هامصراع پايان در كشيده توجه: هجاي
 ).كرد خواهيم بررسي بيشتر 3 فنون 8 درس

ها:گزينهسايرتشريح
 بيت مصراع دو در متناظر كلمات پاياني حروف و هجايي نظم»: 1« گزينة
 واجد ،دوم بيت مصراع دو متناظر كلمات بودن وزنهم و دارد ترصيع اول،
 .است موازنه ةآراي

 اليه  مضاف و مضاف ميان »مانند«يا »مثل«بتوان كه تركيباتي در»: 2« گزينة
عاريه را مضاف اليه،مضاف كه تركيباتي در و داريم تشبيهي ةاضاف گذاشت،
 .داريم استعاري ةاضاف ،بگيرد (قرض)
 خداوند ماهيت فهم در انسان ناتواني به ،الؤس صورت دوم بيت»: 4« گزينة
 عاشق ميان چهآن از ديگران اطلاع عدم از ،»4« گزينة بيت و كندمي اشاره

 .گويدمي سخن،گذردمي معشوق و
  )تركيبي،بيان، بديع، موسيقي شعر و مفهوم ،(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 )كيافروزانفرهاد(  »4«گزينة -25

  هاي نادرست:بررسي گزينه
و// س بر تا بم// ب دام  نن در  خدُ// ن مي يا بم// ك رو يز د»: 1« گزينة

  مبري دو//س دس تز من // ك طا قت رف// ت پا يا
  )4(توجه: تكرار مفاعيلن

ذر// از س رِ مس// تي چ ر وي// دساز س رِ هس// تي ب گ»: 2« گزينة
  چ ك ني نه مِ دس// تا نت ب دا// رز س ر زر//  اي

  )4(توجه: تكرار مفتعلن
لُ// تخ ت بخت// با د تنسا لُ حا لُ//  اص لُ نَما لُ// فسا لُ»: 3« گزينة

  در// شه ر يا ري// بر قَ را ر// بر د وام
  توجه: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

  )70تا67هايصفحه،موسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -26
  »:3«ةع از بيت گزينال و يك مصراؤتقطيع هجايي يك مصراع از بيت صورت س

 بست او شِ نقَ د دي د بِ لب طا
- - U  U  - U  -  U  -  -  
  پاي  نآ  ك  خا  بِ  ود  ش  د  ديتا
- - U  U  - U  -  U  -  -  

ها:گزينهسايرتشريح
U»:1«گزينة / U / U / U− − − − − − − − − −   
U»:2«گزينة / U U / U− − − − − − −   
U»: 4«گزينة / U U / U U / U− − − − − − − −   

  )70و69هاي ه، صفحرموسيقي شع)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »3«گزينة -27
  هاي نادرست:تشريح گزينه

  / تـُ / كي / خا / هـ / شِ / مر / هم / دا / ردغِسي / نِ / با / دا / »: 1«گزينة
  تسَت / با / دو / را / نِ / چرخدو / لَ /تـ / شا / هـ / جـ / هان / بسـ / »: 2«گزينة
  چـِ / كـُ / ندَ / بنـ / د / كـ / با / جور / تـَ / حمـ / مل / نـَ / كـُ / ند»: 4«گزينة

  )79تا67هاي، صفحهموسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة -28
UUست اين است: ردتقطيع UU UU U− − − − − − − − −   

  )70و69هاي، صفحهموسيقي شعر،)1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -29
 كده)خانه: ميعشق (خم ةخانتشبيه: خم / است. تلميح فاقد بيت الف)
 گيرانهسخت» نور«و» رخ«واژة بين ةرابط دانستن يهتشب شايد  تشبيه: ب)

 اين. است مشهود شباهت رابطة» شب«و »زلف«بين واضحاً ولي ،باشد
 معشوق به مربوط ةپديد يك بين اغلب و است پنهان يا مضمر نوع از تشبيه،

 ماه يا و نرگس و چشم يا سرو و قد مثل ؛افتدمي اتفاق طبيعي ةپديد يك و
 طور كوه در موسيحضرت و خداوند ديدار ميح: يادآورتل /چهره و

 »... بِربَكمُ اَلسَت«به اشاره :تلميح / است. تشبيه فاقد ج) بيت
 اگر: بيت حيات (معناي ةچشم و يار هايلب همانندي مضمر: ادعاي تشبيه د)

 در  است. حيات ةچشم لب لب، اين كه گفتمي ديد،مي را تو هايلب خضر
 و آب به را آنرو،اين از و است مروح و بخشجان ايپديده »لب« ،ما ادبيات
 حيات آب و خضرحضرتحكايت تلميح: يادآور / ).كنندمي مانند چشمه

 را صبا باد ،زيبايي به سعدي( »گل يوسف« و »صبا زليخاي«تشبيهات: )هـ
 غير ةاشار تلميح: / ).كندميپاره را گل پيراهن كه كرده تشبيه زليخايي به

  زليخا و يوسف مشهور داستان به مستقيم
  )تركيبيبيان و بديع،،(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -30
 و اول مصراع در »دل«واژة كه چرا ندارد، وجود ترصيع »4« گزينة بيت در
 .نيستند مشترك پاياني روفح داراي دوم مصراع در »جان« ةواژ
 خيالت / بر/  دل / نهم/ ننهم/ چرا
  وصالت / در / جان / دهم/ ندهم/ چرا

ها:گزينهسايرتشريح
 دارد.» شوي كامروا تا باش سحرخيز«آشناي كلام به تلميح»: 1«گزينة
 بيدل احراري) از شاعر (طغرل خود راهنمايي بنابر دوم مصراع»: 2«گزينة

 .استشده تضمين لويده
 .دارند نظيرمراعات »خمساقي و سبو،«هايواژه»: 3«گزينة

  )تركيبي،فظي و معنويلبديع،)1((علوم و فنون ادبي  

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -31

 وآدم شدنوسوسه ماجراي به غيرمستقيم ةشارا :»الف«بيت در تلميح
 دارد. ،شد بهشت از اخراجشبهمنجر كه ايممنوعه گندم خوردن
حضرتكه خداوند و موسي حضرتمكالمة : يادآور»ـه«بيت در تلميح
 مرا هرگز گفت خداوند و بده (ارني)نشان من به را خودت گفتموسي

 تراني).(لنديدنخواهي
 .اندتلميح ةآراي فاقد ابيات ساير

  )33تا31هاي ه، صفحمعنويبديع)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة -32
 كه همانطور و استشده گزينش شيرين و خسرو مثنوي از ،»1«گزينة بيت

 پس است، شيرين و خسرو داستان روايت در حال مستقيماً است مشخص
 يك هب غيرمستقيم اشارة تلميح كه باشيد داشته دقت .باشد تلميح تواندنمي

 است. روايت
ها:گزينهسايرتشريح
 و حيات آب و خضرحضرت ماجراي به اشارة غيرمستقيم »:2«گزينة

 دارد. اسكندر
 كه سوزني و عيسيحضرت ماجراي به اشارة غيرمستقيم دارد »:3« گزينة

 چهارم طبقة از بيش اجازة عروج خداوند خاطر همين به و داشت به همراه
 ).است دنيا تعلقات نماد جااين در (سوزننداد او به را آسمان
 و سبا ةملك سليمان،حضرت ماجراي به غيرمستقيم اشارة»: 4«گزينة

 .است انگشتري
  )33تا31هاي ه، صفحمعنويبديع)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة -33

 پرطراوت (حافظ) خواجه شعر مانند نيز تو شعر شهريار، بيت: اي معناي
 در شهريار كه بينيممي گيرد.مي روح چشمت آب از شعرت چراكه ،است
 .دارد را حافظ شعر با خود شعر همانندي ادعاي صرفاً بيت اين

ها:گزينهسايرتشريح
 ما به نخست، مصراع پايان در» گفت سعدي« عبارت با شاعر »:1«گزينة

 است. (به كرده تضمين سعدي از را دوم عامصر كه است داده اننش
 ).كنيد دقت آوردمي شاعر خود كه هايينشانه
 .است تضمين آراية واجد واضحاً دوم مصراع در قرآني عبارت»: 3«گزينة
 شاعر (شهريار) باشد! اينكه بلبل يك نام تواندنمي» شيراز بلبل»: «4«گزينة
 شكل ايقرينه ما ذهن براي »يادم ز ستنرفته رازشي بلبل نغمة« گويدمي
 حتي بنابراين است، شيرازي شاعر يك» شيراز بلبل« از منظور كه دهدمي
 است، شده تضمين شيرازي سعدي رومشه غزل از دوم مصراع كه ندانيم اگر
 .يافت درخواهيم را بيت اين تضمين ،اول مصراع ةقرين وجود با

  )34و33هاي ه، صفحبديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -34
اشاره به داستان حضرت خضر (ع) كه آب حيات نوشيد و عمرتلميح:»: ب«

  جاودان يافت/ استعاره: بيت فاقد استعاره است.
طلب آب حيات رفتاشاره به داستان حضرت خضر (ع) كه اسكندر به»: ج«

/ استعاره: بيت فاقد .و نيافت و خضر از آن نوشيد و عمر جاودان يافت
  استعاره است.

:ابياتسايرتشريح
تلميح: اشاره به داستان حضرت خضر (ع) كه آب حيات نوشيد و»: الف«

  »لب«استعاره از »لعل«استعاره: / .عمر جاودان يافت

ت خضر (ع) كه آب حيات نوشيد و عمرتلميح: اشاره به داستان حضر»: د«
چشمة« ـ »معشوق ةچهر«استعاره از »خورشيد«/ استعاره:  .جاودان يافت

  »لب و دهان«استعاره از »نوش
تلميح: اشاره به داستان حضرت خضر (ع) كه آب حيات نوشيد و عمر»: هـ«

 »معشوق«استعاره از »سرو روان«/ استعاره:  .جاودان يافت
  )تركيبي،بيان و بديعون ادبي،(علوم و فن  

----------------------------------------------  
 )ياسين مهديان(  »2«گزينة -35
  »تن«و» دل«هايتكرار: واژه»: ب«بيت
هاي متوازي در اين بيـت، پديدآورنـدة آرايـة ترصيع: تقابل سجع»: ج«بيت

تلفـّظ » مـولا«شـكل بـه» مـولي«ترصيع است (توجه داشته باشيد كه واژة
  سجع متوازي دارند).» دنيا«با واژة» مولي«شود؛ بنابراين، واژةمي
  »س«آرايي: صامتواج»: الف«بيت
هاي متوازي و متوازن در اين بيت، پديدآورندةموازنه: تقابل سجع»: د«بيت

  آراية موازنه است.
  وزن نيستند.هم» لمَاَ«و واژة» درد«، فاقد موازنه است؛ زيرا واژة»الف«توجه: بيت

  )تركيبي،لفظيبديع،)1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »2«گزينة -36
مجاز از تعداد زيـاد / تشبيه: در مصراع دوم، يك پيام ممـدوح، » صد«مجاز: 
اسـت. / موازنـه: هشبه تأثيرگذاري ، به صد حسام (شمشير) تشبيه شدبا وجه

  هاي متوازي و متوازن، پديدآورندة آراية موازنه است.تقابل سجع
  )تركيبي،بيان و بديع،(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا علويان(  »1«گزينة -37

هـاي اذعان دارد كـه بايـد سـختي» 1«شاعر در بيت صورت سؤال و گزينة
  عشق را تحمل كرد تا به وصال و كامراني رسيد.

  ها:هتشريح ساير گزين
  طلبيدن از معشوقاستعانت و ياري»: 2«گزينة
  توصيف زيبايي و جمال يار»: 3«گزينة
  كردننكوهش عشق و عاشقي»: 4«گزينة

  )30صفحة،مفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »4«گزينة -38
» آمـدن شـب  وخورشيدغروب«صورت سؤالبيتاين گزينه وبيتمفهوم

 ها به طلوع خورشيد اشاره دارند.است. ساير گزينه
  )تركيبي،مفهوم،)3و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سعيد جعغري(  »2«گزينة -39
به» د«كرد و بيتاشاره به اين دارد كه حلاج اسرار را هويدا مي» الف«بيت

يابـد و بنـابراين اين مطلب اشاره دارد كه عطار محرمي براي اسرار خود نمي
  كند. اسرارش را فاش نمي

اسرار الهي اشاره دارند وهر دو به ناتواني انسان در كشف» ج«و» ب«ابيات
  رند. با يكديگر قرابت معنايي دا

  )31 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »1«گزينة -40
بر اهميت صبر و لزوم آن تأكيد» 4و 2،3«هايبيت صورت سؤال و ابيات گزينه

 كند. ميشاعر ناتواني خود در صبركردن را بيان» 1«دارند، اما در بيت گزينة
  )37 ة)، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  
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(فاطمه صفري)  »1«گزينة -41
دهنـد امكان ميهاانسانهاي اجتماعي، بهعلوم اجتماعي با شناخت پديدهـ

  بيني كنند.هاي اجتماعي را پيشكه آثار و پيامدهاي پديده
خانواده، كلاس، شهر، محله، كشـور و ديگـر ما با شناخت قواعد زندگي درـ

هـاي شويم و هـم از آسـيببرخوردار ميهاآنهاياجتماعات، هم از فرصت
 مانيم.احتمالي زندگي در اجتماعات مختلف در امان مي

مندي انسان از طبيعـت و ، ابزار بهرههاآنعلوم طبيعي و فناّوري حاصل ازـ
  اند.هاي طبيعيهمچنين وسيلة غلبة او بر محدوديت

  )13ة)، علوم اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

(آزيتا بيدقي)  » 3«گزينة -42
شناخت و فهـم معـاني ←تصوير بهتري از خود براي آيندگان به جا بگذارد

  ها آنهاي آدميان و پيامدهايكنش
  طبيعتتسلط بر←استفاده از ديناميت

نشان دادن شـيوة صـحيح ←اطرافهايساختمانبدون آسيب رساندن به
  هاي ابزارياز علوم طبيعي و دانشاستفاده

  )14ة)، علوم اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

(ريحانه اميني)  » 2«گزينة -43
  ناردست:عباراتتشريح

هاي اجتماعي خـرد را كنش اجتماعي و ساير پديده» خُردشناسيجامعه«ـ
سـاختار اجتمـاعي و سـاير » شناسي كلانجامعه«كند؛بررسي و مطالعه مي

  كند.هاي اجتماعي كلان را بررسي و مطالعه ميپديده
  هاي علوم اجتماعي است.شناسي يكي از شاخهجامعهـ

  )16و15هاي)، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

حسيني)(كوثر شاه  » 4«گزينة -44
  هاي علوم اجتماعي است.شناسي يكي از شاخهـ زبان

  .ن نيازمند به هم و مكمل يكديگرندلاشناسي خرد و كجامعه ـ
پردازنـد، مـيهـاانسـانهايدليل اينكه به فهم معاني كنشعلوم انساني به ـ
  .شوندناميده مي »علوم تفهمي«
ماننـد ؛شـوندبررسي مـيشناسي شهرين در جامعهلاهاي خرد و كپديده ـ

 .شناسي شهري، ترافيك، آلودگي و مهاجرتروابط همسايگي، ريخت
  )16و15هاي)، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (اميرمهدي افشار)    »4«گزينة -45
صـداي اذان در حـالي كـه ايـن صـدا بـراي شـنيدن هـا از تعجب غربي«ـ

زدايي دارد كه تمـام عبـارات  ييآشنا ة، اشاره به پديد»مسلمانان عادي است
  .هستندمؤيد همين مطلب

هـاي اجتمـاعي چگونگي رابطه و پيوند ميـان پديـده »ساختار اجتماعي«ـ
 مختلف است.

  )21و20هاي ه)، نظم اجتماعي، صفح3(شناسي(جامعه  

  (اميرمهدي افشار)  »  3«گزينة -46
 .توان ديدبهتر ميها ناهاي رسمي مانند سازمساختار اجتماعي را در گروه ـ
  نظم يعني قرار گرفتن هر پديده در جاي خود. ـ
سـاختار « هـاي قواعـد اقتصـادي، از شناسان براي پاسخ به  پرسشجامعه ـ

  .گويندميسخن» اجتماعي
  )23 و21هاي ه)، نظم اجتماعي، صفح3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
(ريحانه اميني)  » 1«گزينة -47

ها:تشريح ساير گزينه
نادرست(رشد جمعيت از جمله تغييراتي است كه يك نظـام در »: 1«گزينة

  درست ـكند) خود ايجاد مي
  درست ـستدر»: 2«گزينة
  درست ـدرست»: 3«گزينة
نادرست (اگر ساختار اجتماعي را به خودرويي تشبيه كنيم كـه »: 4«گزينة

در يك جا پارك شده، نظام اجتماعي همان خودرو است كه روشـن شـده و 
نادرست (برداشـت روزافـزون از منـابع تجديدناپـذير، از  ـ .در حركت است)

  كند).تماعي در محيط ايجاد ميم اججمله تغييراتي است كه يك نظا
  )24)، نظم اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
حسيني)(كوثر شاه  »1«گزينة -48
منظور از تبيين، بيان چرايي يك پديده يا نشان دادن علت ايجـاد يـا زوال  ـ

  .آن است
. اسـتهمـراهپديدة ديگردرتغييربااجتماعي ةگاهي تغيير در يك پديد ـ

  .گويندمي »تغييرهم«پديده رادواين
شناسي پوزيتيويستي است و پوزيتيويسـمشناسي تبييني همان جامعهجامعه ـ

  .به معني وحدت روش علوم است
  )25)، نظم اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)  »  2«گزينة -49

شناســيبينــي، پيشــگيري و كنتــرل جامعــه توســط جامعــهقــدرت پــيش

←⎯⎯⎯
¾à \ÃTºشناخت نظم اجتماعي  

⎯←دانـش ةشناسي در زمـرقرارگرفتن جامعه ⎯⎯هـاي ابـزاري  
¾à \ÃTº نزديكـي

  شناسي به علوم طبيعيجامعه

⎯⎯⎯←هــاي طبيعــيپديــدههــاي جامعــه وبرجســته شــدن شــباهت
¾à \ÃTº

  علوم طبيعي نهاي دانشمنداموفقيت

⎯← ةيكسان دانستن روش مطالع ⎯⎯طبيعـت و جامعـه 
¾à \ÃTº درنظـر گـرفتن

 هاي طبيعي و جامعه مانند طبيعتهاي اجتماعي همانند پديدهپديده
  )27و26هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
(سيدمحمد مدني ديناني)  » 3«گزينة -50

اگر جامعه را همچون طبيعت تصور كنيم و آن را دستاوردي انساني نـدانيم، 
را واقعيتي بيروني تصور كنيم كه با قـوانيني بـه اسـتحكام قـوانين يعني آن

هـاي ابـزاري توانيم از دانشما فقط ميصورتشود، در آنطبيعت، اداره مي
هـاي اجتمـاعي را بشناسـيم، امـا قـادر خود استفاده كنيم و جامعه و پديده

وجود آوريم. نظم اجتماعي بيـرون نخواهيم بود تغييري بنيادين در جامعه به
و مستقل از ما خواهد بود و فقط بايد خود را با آن تطبيـق دهـيم و سـازگار 

هـاي نظـم تن طبيعت و جامعه، انسان را به پـيچ و مهـرهيكسان دانسكنيم.
 دهد.اجتماعي تقليل مي

  )29)، نظم اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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(سيدمحمد مدني ديناني)  » 1«گزينة -51
  شوند.ها به واقعيت تبديل ميها عمل كنند، ارزشـ وقتي مردم مطابق ارزش

را لازمهـاكننـد و رعايـت آنداري مـيآن جانـبكه مـردم از هاييـ ارزش
قلمـرو  ،را ناديـده بگيرنـد هـاآندانند، اما در عمل ممكن است برخي ازمي

  د.ندهآرماني جهان اجتماعي را تشكيل مي
  )52و51هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (امير مهدي افشار)  »  1«گزينة -52

  بررسي عبارات نادرست: 
توانـد علوم اجتماعي، اگر علم را به معناي تجربـي آن محـدود نكنـد، مـيـ

اجتمـاعي داوري هايجهانهايآرمانها ودربارة حق يا باطل بودن واقعيت
  كند.

وكننـد و عقـل اجتماعي كه علم را به دانش تجربي محدود ميهايجهانـ
توانند از حق يا باطلدانند، نميوحي را به عنوان دو روش علمي، معتبر نمي

هـاي از نظر اين جوامع، عقايـد و ارزش .سخن بگويندهاآرمانبودن عقايد و
در قلمـرو آرمـاني يـا واقعـي جوامـع هايي هستند كه صرفاًاجتماعي، پديده
هـا و ارزشنبـودن ايـن تـوانيم بـودن يـا آيند و ما فقط مـيانساني پديد مي

درسـت  ةرا بشناسيم و براي داوري دربارهاآنهاي اجتماعي و تاريخيپيامد
 .راهي نداريمها آنو غلط بودن يا حق و باطل بودن

  )56تا54هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )اي  پيمانه(كتاب آبي  »4«گزينة -53
 آموز: اكتسابي و اجتماعيدانش

  انتسابي و ثابت: متولد تهران بودن
  ثابت: انتسابي و1379متولد دوم اسفند

  دانشجوي فلسفه: اكتسابي و اجتماعي
  )64)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
حسيني)(كوثر شاه  » 3«گزينة -54
راخـودزنـدگيةها و شيون اجتماعي براي بقا و تداوم، اعتقادات، ارزشجها
 ةدهد. فرد نيز براي مشـاركت در جهـان اجتمـاعي، شـيو ميآموزشفردبه

مـوقعيتش در جهـان اجتمـاعي و بـاتـدريجبـه وآموزدميراآندرزندگي
  .شودحقوق و تكاليفي كه برعهده دارد، آشنا مي

  )78و76هايهويت، صفحه)،1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  حسيني)(كوثر شاه  »  2«گزينة -55
پذيري ومنكر در فرايندهاي جامعهازمعروف و نهيبهم، امردر جهان اسلا ـ

كنترل اجتماعي نقش مهمي دارد و داراي آثـار فـردي و اجتمـاعي و نتـايج 
  .ي استمعنوي و دنيوي بسيار

  شود.ميدرونيافراددرفرهنگآن، ةاقناع روشي است كه به واسط ـ
د وـويت اجتمـاعي هـر فـرد، درون جهـان اجتمـاعي و براسـاس عقاي ــه ـ

  .گيردهاي آن شكل ميارزش
 وخطـاامكـانكـهاسـتايـننةهويت، نشا ةوجود نظريات متفاوت دربار ـ

  .شناخت هويت وجود دارددراشتباه
  )80و69،73،79هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

  
  

  (آزيتا بيدقي)  »  4«گزينة -56
  عبارت نادرست:تشريح
صـورت امـروزه نبـوده اسـت، جهاني قبـل از ظهـور غـرب جديـد بـه ةجامع

هاي مختلف هر يك در بخشي از جهان، حاكميت سياسيها و تمدنفرهنگ
  وجود آورده بودند. بهمربوط به خود را

  )56نوين جهاني، صفحة)، فرهنگ معاصر غرب و نظام2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »  4«گزينة -57
  تشريح گزينه نادرست:

پوسـت افريقـايي بـه مـزارع هـاي سـياهداري، انتقال بردهرشد تجارت و برده
موجب شد كه بازرگانان نسبت به ،و انتقال ثروت به جوامع اروپاييامريكايي

  داران جايگاه برتري پيدا كنند.زمين
  )58نوين جهاني، صفحة)، فرهنگ معاصر غرب و نظام2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (اميرمهدي افشار)  »  2«گزينة -58
  ها:بررسي گزينه

را بـراي يجغرافياي سياسي جديد ،هاي استعماري(قدرتغلط»: 1«ةگزين
وريتـن امپراوـ غلـط (هويـت منـاطق در   .وجود آوردنـد) ها بهديگر فرهنگ

ذيـل هاآنهاي قومي، نژادي و تاريخيعثماني، هويتي اسلامي بود و ويژگي
  .شد)فرهنگ اسلامي تعريف مي

  صحيح ـ صحيح»: 2«گزينة
هاي جديد، ابعاد نژادي و قومي اين مناطقسازي(در هويتغلط»: 3«گزينة

عنـوان يـك عنصـر شود و اسلام بهشناسان برجسته ميهاي باستانبا كاوش
  . ـ صحيحشود)بخش به فراموشي سپرده ميهويت
غلط (همزمان با فروپاشي عثمـاني، كشـورهاي جديـد ـ  صحيح»: 4«گزينة

  تأسيس شدند).
  )67نوين جهاني، صفحةرهنگ معاصر غرب و نظام)، ف2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(سيدمحمد مدني ديناني)  » 2«گزينة -59
ــا شــكل ــينب ــاي ب ــري نهاده ــهلالمگي ــاي مشــترك منطق ــي و بازاره اي،ل

 شود.اي خاص محدود نميلي به منطقهلالمهاي بينگذاري شركتسرمايه
  )69و68هاينوين جهاني، صفحه)، فرهنگ معاصر غرب و نظام2اسي (شن(جامعه  

----------------------------------------------  

  )اي  پيمانه(كتاب آبي  »  1«گزينة -60
ــف ــعه )ال ــر توس ــورهاي كمت ــوري رسـ ـكش ــل امپرات ــه در مقاب يا نهايافت
 پذيرترند.آسيب

صاحبان سرمايه را ضـامن پيشـرفت پردازان ليبرال، آزادي فِعاليتب) نظريه
 ة دولت در اقتصاد بودند.لدانستند و مخالف هر نوع مداخجامعه مي

هاي اجتماعي مربوط بـه آن رعيتي و ارزشـليبراليسم اوليه، نظام ارباب )ج
را درهم ريخت. در اين شرايط اجتماعي، انديشمنداني چون مالتوس معتقـد 

  ند، بودند.دشمتولد ميبه نفي حق حيات كساني كه در فقر
  )77و70،76هايصفحهتركيبي،)،2شناسي ((جامعه  

 )1(شناسيجامعه )2شناسي (جامعه
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 )محمد حبيبي(  »1«گزينة -61

 .نداردنوجوانانارتباطي با احساس توانمندي زياد ،رشد دستگاه توليد مثل
  )54، صفحةرشدشناسيشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »3«ينةگز -62
هاي خاص رشدي و تحوليميزان درك افراد از احساس يكديگر تابع آمادگي

  .شودشناسي رشد مرتبط مياست كه به حوزة روان
  )37شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »2«گزينة -63
 »2«ةدرسـت اسـت. گزين ـ »1«ةكتاب درسي گزين44 ةصفحطبق جدول
كودكي اول است نه طفوليت.  ةزيرا قبل از دبستان نام ديگر مرحل ؛غلط است

بزرگسـالي  ةندارد پيـري اسـت كـه در دور بازة مشخصيسني كهدورةتنها
تـرين هم صـحيح اسـت. كوتـاه »3«ةين عبارت گزيناقرار گرفته است؛ بنابر

ترين دوره، بزرگساليكشد و طولانيسال طول مي 8ست كهدوره، نوجواني ا
هم درسـت  »4«ةكشد؛ پس عبارت گزينسال طول مي45است كه حداقل

  است.
  )44شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »1«گزينة -64
  زيرا از آن آگاهي درستي ندارد.  ،كودك مسئول رفتار خود نيست
  )52و51هاي هشناسي رشد، صفحشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  »2«گزينة -65
يابـد؛ در نتيجـه، در يـك لحظـه نوجواني افـزايش مـي ةسرعت تفكر در دور

شـود. نوجوانـان، بـرخلاف مـينگه داشتههاآناطلاعات بيشتري در حافظه
  خود هستند.سازي حافظهكودكان، قادر به ظرفيت

  )56و55هاي هشناسي رشد، صفحشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »3«گزينة -66
10تـا  7ايستادن با كمك در ةآموز مرتكب چهار اشتباه شده است. بازدانش

 ةتواند در بـازبستن دكمه لباس يك حركت ظريف است و نميماهگي است.
ماهگي رخ بدهد. شوت كردن يك حركت درشت است كه قبـل از 15تا12

  سالگي هم وجود دارد.چهار
  )47شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 )يمهدي جاهد(  »2«گزينة -67
 يجانيمادر) هر دو مربوط به رشد هدنيمحبت (بوس زاراصرار بر خواسته و اب

 يعنـيسلام دادن به همسالان مصداق ارتباط با همسالان،نيهستند. همچن
مصـداق  ،و جلـو نـزدن در صـف گرانيحقوق دتيبوده و رعايرشد اجتماع
  است. يرشد اخلاق

  )49و37هاي هشناسي رشد، صفحشناسي، روان(روان  

 (مهدي جاهدي)  »3«گزينة -68

به سبب بستر روابط اجتماعي بيشتر و بروز احساس خودمختاري و استقلال

نسبت به خانواده، نوجوان با مسائل اخلاقي و ارزشي بيشـتر درگيـر شـده و 

هـاي يابد. همچنـين توانـاييهاي رشد اخلاقي در نوجوانان افزايش ميزمينه

تر است اما نوجوانان در به كاركان رشديافتهشناختي نوجوانان نسبت به كود

پـس ايـن تغييـرات موجـب  ،هـا پختگـي لازم را ندارنـد گيري اين توانـايي

بـه دليلـي  ،شود. در نهايتمي» جوييگرايي و عيبآرمان«پيامدهايي مانند

پذيري نوجوانـان نوجواني، تحريك ةو هورموني در دوريتغييرات فيزيولوژيك

كند. نوجوانان بـه به سرعت تغيير ميهاآنو حالات هيجانييابدافزايش مي

  ثبات هستند.پذير بوده و در هيجانات و احساساتشان بيهمين خاطر تحريك

  )62تا52هاي هشناسي رشد، صفحشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  »3«گزينة -69

 ـكـودكي اسـت.  ةاز مصاديق رشد هيجاني دوراس آرامشاحس: »1« ةگزين

مصـداق توجـه بـوده كـه   ،هـاي بسـيار انتخاب يك محرك از ميان محـرك

  اي شناختي است.مولفه

كند. تفكر فرضي يكـي از : كيارش تمام شدن باطري را فرض مي»2«ةگزين

سـبحان ادراكـي محمـد پردازش ـنوجواني است.  ةهاي رشد در دورويژگي

  كودكي است. ةهاي رشد در دورت و پردازش ادراكي يكي از ويژگياس

واژگان به عنـوان يكـي از  ةواژگان زيادي دارد. داير ة: سعيد داير»3«ةگزين

رائـين بـه دنبـال ( ـهاي توانايي زباني مصداق رشـد شـناختي اسـت. مولفه

وجو به دنبال شـيء پنهـان شـده از جست ؛گردداسباب بازي پنهان شده مي

  )كودكي است. ةمصاديق رشد شناختي دور

اميرمهدي با خريد ـ: سپاسگزاري از مصاديق رشد هيجاني است. »4«ةگزين

خـود اسـت. فراحافظـه از  ةهاي تقويت حافظه به دنبال ارتقاي حافظـكارت

 نوجواني است.  ةهاي رشد شناختي دورويژگي

  )55و52تا48هاي هشناسي رشد، صفحشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )اي  پيمانه(كتاب آبي  »1«گزينة -70

كنـد شناسـي اسـت كـه تـلاش مـياي از علم روانشناسي رشد، شاخهروان

تغييراتي را كه در طول زندگي، از زمان تشـكيل نطفـه تـا زمـان مـرگ، در 

  دهد مطالعه كند.رخ مي» آدمي«

  )37شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  

 شناسيروان
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 ابهر) -(ولي برجي  »4«گزينة -71
) / 2و 1هــاي هشــمارم (رد گزينـــگنــاه نمــي: نفســم را بــي»بــرِّئ نفســيمــا اُ«
م «) / 2: بـدي (رد گزينـة »السوء«) / 2: نفس (رد گزينة»النفس« إلـّا مـا رحـ

  )3گزينة: مگر اينكه پروردگارم رحم كند (رد»ربي
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »2«گزينة -72
 1هـاي  ه(رد گزيندارندياغده يپرندگان آب يبرخ»: ةٌغد ةيالمائوريلبعض الطُّ«
/ )3(رد گزينــة يروغــن خاصـ(موصـوف و صــفت نكـره) »:خاصـــاًتـاًيز/ «)3و
تحـت »: بالمـاءتأثرّيلا/ «)4و 3هاي ه(رد گزينندنك يپخش مآن را»: تنَشرُه«
  )4و 3هاي ه(رد گزينرديگ يآب قرار نم ريتأث

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »4«گزينة -73
ببت تشَـجيع .. ) / «2استقرار يافت (رد گزينـة  ،گرديدپايدار :»استقَرََّت«  :.»سـ

ياح كثيـر / «) 2و 1هـاي  هباعث تشويق شـد (رد گزين ـ ن السـ بسـياري از  :»مـ
مناطق تـاريخي مصـر (رد  :»التاّريخيةمصرمناطق/ « )3(رد گزينةگردشگران

  )  1آن (رد گزينة ةآن، اهرام ثلاث ةاهرام سه گان :»ةالثلاّثهاأهرام) / «3گزينة
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -74

 ديـنباي نهـي داريـم) »لا«(فعل مضارع، مجزوم شده اسـت، پـس »: لا نطُعمِ«
قد/ «ميخور يكه نميزياز چ»: مما لا نأكل« /)4و 1هاي ه(رد گزين ميطعام ده

گـرانيديبرا: »نيللآخر/ «)4و 2هاي ه(رد گزينبه ما دستور داده است»: أمرنَا
   )4(رد گزينة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين پورخنجر)  »3«گزينة -75
:كه ياري بجويم»ـبِستعينَأأن«) / ها هگزينسايرتوانم (رد: من مي»أنا أستطيع«
) / هاگزينهسايرام (رد: سلاح پزشكي»بيسلاحي الطّ«) / 4و 2هاي ه(رد گزيناز
 ةلعقهـم عـد أ«) / 2هـايم (رد گزينـة يـافتن زخـم: براي بهبود»لالتئام جروحي«

 )2و 1هاي هليسم (رد گزينها را چند بار مي آن: »مراّت
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ياسوج) -محمود بادبرين(  »2«گزينة -76
و بايـد اسـتبالفعلهةمشبفوحراز...» بي شكقطعاً، همانا،«به معناي» إنَّ«

  كيد كند.أكل جمله را تكهدقت شود
  ها: تشريح ساير گزينه

كـه استبالفعلهةمشبفوحراز» گويي، مانند«به معناي» كأنّ: «»1«گزينة
  .بايد بيايد» گويي«در اين عبارت به معناي

بالفعـل هةمشبفوحراز...» گمانقطعاً، همانا، بي«به معناي» إنَّ: «»3«گزينة
  ، نه بخشي از آن را!كيد كندأكل جمله را تكهو بايد دقت شوداست
» شـايد، اميـد اسـت «بـه معنـاي بالفعـل هةمشبفوحراز »لعلّ: «»4«گزينة
 .باشدمي

  (ترجمه)  

 زاده)علي محسن(  »2«گزينة -77
  ها: تشريح ساير گزينه

است و ترجمة درسـت ترجمه شدهنادرست» ةالجلِديتيحساسي»: «1«گزينة
  .است» حساسيت پوستي من«آن

اســت و ترجمــة درســت آنترجمــه شــدهنادرســت» الصـــيدلي»: «3«گزينــة
  باشد.مي» دارداروخانه«

اسـت و ترجمـة درسـت آن ترجمـه شـده نادرست» كان يشتري»: «4«گزينة
  .صورت ماضي استمراري) است (به» خريدمي«

  مه)(ترج  
----------------------------------------------  

 االله گلشن)(روح  »1«گزينة -78
(موصوف و صـفت بايـد در جـنس، مطابقـت داشـته باشـند) »: زميدوست عز«

(فعـل مضـارع اسـت) »: بتوانـد« /)4(رد گزينة ةصديقي العزيز، صديقتي العزيز
في إمتحانـات »: يليتحصسالانيدر امتحانات پا« /)4و 3هاي ه(رد گزينيقدر
رد(أن يـنجح »: موفـق شـود « /)3و 2هـاي ه(رد گزينـ ةيالسـنة الدراس ـ ةينها

  )؛ از نظر جنس، با كلمات قبلي جمله مطابقت ندارد.4و 2هاي هگزين
  (ترجمه)  

 ترجمة متن درك مطلب:
شود، خداوند طبيعتي لطيف وپروانه از زيباترين حشرات در دنيا محسوب مي

هـا را بـه او بخشـيده اسـت. هايي زيبـا و بسـياري از ويژگـيگيز، رنگسحران
بسياري از شعرها دربارة او گفته شده است و ياد او سبب شادي و خوشحالي 

هـا و گرفتـه از شـكوفهنشـأت شود، پروانه در خيالات ما، مناظر شادمانيمي
شوند، درزياد ميها در بهار بسيارانگيزد. معروف است كه پروانهها را برميباغ

ها سازگاري دارنـد و ها با آنكنند و تمامي محيطهمة نواحي دنيا زندگي مي
رسد. شايان ذكر استهاي معروف به بيش از بيست هزار نوع ميتعداد پروانه

ها دراين شاخك وبالاي سرش قرار دارند،درهايي دارد كهكه پروانه شاخك
كنند و نقش مهمي در حفظ تعـادل پروانـه دنبال كردنِ بوها به او كمك مي

كندها را براي دفاع از خود استفاده مينمايند. پروانه بسياري از سلاحايفا مي
           ها براي حمايت است.    ها، پناه بردن به رنگو از ميان اين سلاح

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة -79
هـا بـه بينيم كـه تعـداد پروانـهيابد، ميهنگامي كه فصل زمستان پايان مي«

  صحيح است.» شود!تدريج زياد مي
  :  هانهيگزريساحيتشر
ها شعر و موسيقي را دوست دارند!؛ در مـتن نيامـده گويي پروانه»: 1«نةيگز

  است.
هـا را ها و گـلشوند، زيرا شكوفهها يافت ميها فقط در باغپروانه»: 2«نةيگز

  دوست دارند!؛ نادرست است.
هـا را مردم در برخي مناطق سردسـير يـا خشـك، اصـلاً پروانـه»: 4«نةيگز

  اند!؛ نادرست است.نديده
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  
(سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -80

؛ در مـتن چنـين »ترين سلاح براي دفـاع از خـود اسـت! هايش مهمشاخك«
  چيزي نيامده است.

  :  هانهيگزريساحيرتش
كند!؛ مطابق متن صحيحگاهي اوقات از حس بويايي استفاده مي»: 1«نةيگز

  .است

)1) و (3عربي زبان قرآن (
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اگر در مورد آفـرينش آن بينديشـيم، عجايـب بسـياري را درك »: 3«نةيگز
  كنيم!؛ صحيح است.مي
هـا راتـوانيم اطـراف خـود آنانواعي از آن وجود دارند كـه نمـي»: 4«نةيگز

  ح است.بيابيم!؛ صحي
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة -81

:هاي پروانهاز ويژگي   ها ............
ها،نامناسب است. در ساير گزينه» شانهاي طبيعيزيستگاه«،»3«در گزينة

هاياز ويژگي» شانحفظ تعادل«و» انواع گوناگونشان«،»هاي زيبايشانرنگ«
  شوند.ها محسوب ميپروانه

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -82

ــها،ــه، همـا، هـم، «نادرست است؛ ضميرهاي متصل» »ها« ريفاعله ضم«
  گيرند. يچسبند، نقش مفعول را موقتي به انتهاي فعل مي» هما، هنَّ و...

اسـت، پـس يـك حـرف زائـد دارد و مفاعلةاز باب» تنُاسب«همچنين فعل
  باشد.مي» مناسبة«مصدر آن نيز

  (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

(سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة -83

ملـه،نادرسـت اسـت، موصـوف در ايـن ج » مـن موصـوفها  ةيـبالتبعمرفوع«
صفت» المعروفة«است كه خود، مضاف اليه و مجرور است، پس» الفراشات«

  و مجرور به تبعيت از موصوف خود است.
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 االله گلشن)(روح  »4«گزينة -84

  صحيح است.» ذنَبَ: دم«
  اشتباه نگيريد. )جمع: أذناب(» ب: دمذنََ«ارا ب )جمع: ذنُوب(» ذنَبْ: گنُاه«

  صحيح است.» نزديكي«به معني» القرُبْ«همچنين
داردطبيعـياي هدمِ خود غـد ينزديكدرارُدككهدانيآيا مي«ترجمة عبارت:

  »!؟كه حاوي روغن مخصوصي است
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »3«گزينة -85

حـرف بـدون  وهمراه باشدعملبايد باحرفگويندمي »4و 1،2«هايگزينه
به چيزي كه گفت نگاه كن و به كسي كه» (3«اي ندارد، اما گزينةعمل، نتيجه

شود) به اين نكته اشاره دارد كه مهم سخني است كه گفته مينگاه نكن! ،گفت
  ت.و گويندة سخن چندان قابل اعتنا نيس

  (مفهوم)  

 (مجيد بيگلري)  »4«گزينة -86
جمـع آمـدهصـورتبـهنيـزو فعل بعد از آناست» أخ«جمع مكسر» انإخو«

  .است
  ها: تشريح ساير گزينه

،است كه نون آن حـذف شـده اسـت (أخوين) ياسم مثنّ» أخوي»: «1«گزينة
  د.يايمثنيّ بهمآنازپس بايد فعل بعد

صـورتبايـد بـه ،و فعل بعـد از آناست» أخ«جمع مكسر» ةإخو»: «2«گزينة
  بيايد.جمع
مرفـوع(أخوانِ) »أخوا«، در حالي كهبايد منصوب باشد» إنَّ«اسم»: 3«گزينة

  ست.ا
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  
 )زادهعلي محسن(  »2«گزينة -87

بيـانغالبـاً بـراي ،»اميد است، شايد«به معنيبالفعل،مشبهةاز حروف »لعَلَّ«
  شود.اميد و رجاء استفاده مي

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 )قائنات -بينمحمد جهان(  »3«گزينة -88
و اسـم مصـدرگـيهم» تواضـع، تشـرُّفنا تحـرُّك،«هايواژه ،ها هدر ساير گزين

، ايـنفعـل اسـت» تحُول« ،»3«اما در گزينةرا دارند، امبتد، پس نقشندهست
،آنازاسم بعـدبا توجه به اينكهموضوع هم از معني جمله مشخص است و هم

  .استو در نقش فاعل آمدهمرفوعصورت به
هاي نوراني، تـاريكي دريـا را بـه روزي روشـن ماهي»: 3«ترجمة عبارت گزينة

  كنند!تبديل مي
  ت)(انواع جملا  

----------------------------------------------  
 (اميرحسين شكوري)  »3«گزينة -89

بـاهاي معـرب و مبنـيخواهد كه در آن تعداد اسمعبارتي را مي ،الؤصورت س
در» نــا«ضــميرصــدقائي،أدر» ي«ضــمير،»3«در گزينــة ؛برابــر باشــندهــم

هـم» مدرسـةين ومـمعلّالأصدقاء،« ،ندهستاسم مبني 3» اولئك«نا ومدرست
  ها برابر است. معرب هستند كه تعدادشان با مبنيهاياسم

  ها: ساير گزينهتشريح
الشـمس،«انـد وهـاي مبنـياسم» جذوتهادر» ها«التّي و ضمير«»: 1«گزينة
  معرب هستند. »ةمستعرو ةجذو
،نتيجـةالكـذاّب،«انـد ومبنـي »عملـهدر» ه«و ضميرمتي، هذا«»: 2«گزينة
  معرب هستند. »القبيحوعمل
انـد ومبنـي »در ينقـذك» ك«در حياتك و ضـمير» ك«ضمير«»: 4«گزينة

  هاي معرب هستند.اسم »، صديق و الجهلةالكتاب، حيا«
  )اسم(قواعد  

----------------------------------------------  
 (ابوالفضل تاجيك)  »2«گزينة -90

  خواهد كه در آن فعل، نقش خبر را نداشته باشد.صورت سؤال، عبارتي را مي
  :  هانهيگزحيتشر

ر«فعـل »3«ةدر گزينـ ،»يشجع«فعل »1«ةدر گزين  »4«ةدر گزينـ و» ونَيـ
 »مـا«مبتـدا و »هـذا« ةكلم »2«ةولي در گزين ،خبر هستند »يحترمَونَ«فعل

ان احـزاب راو هنگامي كـه مؤمنـ»: 2«(ترجمة آية شريفه در گزينةخبر است.
  ديدند، گفتند اين چيزي است كه خدا به ما وعده داده بود!)

  )انواع جملات(  
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 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة -91

 ةبهانفرانسه و اتريش بهويژه انگلستان، روسيه،كشورهاي اروپايي به ةمداخل
ز عوامـل ضـعف امپراتـوري ها در امور داخلي عثمـاني، ادفاع از حقوق اقليت
  .نه دولت گوركانيان هند ؛شودعثماني محسوب مي

  )25ة، صفحجهان در آستانة دورة معاصر)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«گزينة -92

لز يكـم، پادشـاه رجلس به رهبري اليور كرامول و چامم. ميان1646در سال
ستان، جنگي درگرفت كه بـه پيـروزي مجلـس انجاميـد. كرامـول نظـام انگل

پس به دلايل مذهبي بـا سجمهور شد. اوو خود رئيسپادشاهي را برانداخت
  .مجلس درگير شد و آن را منحل كرد

پس از مرگ كرامول، مجلس و نظام سلطنت دوباره احيا شدند، امـا پادشـاه 
بـار ديگـر بـا يكـديگر سـتيز  ،رو نانگلستان، به مجلس توجهي نداشت. از اي

اين اتفاق در تـاريخ انگلسـتان بـه انقـلاب  .كردند تا اينكه مجلس پيروز شد
باشكوه شهرت دارد. يكي از پيامدهاي اين انقلاب اين بـود كـه منشـأ الهـي 

كنندة اختيارات پادشاه شـناخته سلطنت نفي و مجلس منشأ قدرت و تعيين
  شد.

  )29تا26هاي ه، صفحانة دورة معاصرجهان در آست)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »4«گزينة -93
  ها:بررسي ساير گزينه

توانسـت در داد، ميصدراعظم بر پاية اختياراتي كه شاه به او مي»: 1«گزينة
  .تمام امور كشور اظهارنظر و مداخله كند

الات و ولايات تا حدودي خودمختـار بودنـد و بخـش حاكمان اي»: 2«گزينة
  داشتند.تحت فرمان خويش را براي خود نگه مي ةاعظم درآمد منطق

هاوزيران و صدراعظم ،در عصر قاجار همچون دوران پيش از آن»: 3«گزينة
  امنيت جاني و مالي كافي نداشتند.

  )39تا37هاي ه، صفحسياست و حكومت در عصر قاجار)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )99كنكور خارج از كشور(  »2«گزينة -94
ملكـي و محاكم شرع دعاوي مدني مانند دعواهاي خانوادگي،قاجار، ةدر دور

 كردند.ارث را حل و فصل مي
  )40، صفحةسياست و حكومت در عصر قاجار)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة -95
پاريس به حكومت قاجار، افغانستان و هرات را از ةانگلستان با تحميل معاهد

  ق). 1273(ايران جدا كرد
  )46تا44هاي ه، صفحسياست و حكومت در عصر قاجار)،3(تاريخ (  

  

  
 )يجواد ميربلوك(  »3«گزينة -96

وينيكجانشـيان،يتا ساسـانيماديپادشاهيهاشناخته شدن بهتر سلسله
يبنـد ميتقسـ ويياياز مهاجرت اقوام آرشيپرانيساكنان فلات ايكشاورز

شناســي واز دســتاوردهاي باســتانباســتان ةدر دوررانيــا خياز تــار ديـــجد
سـال تحقيقاتي است كه دربـارة تـاريخ ايـران در دورة باسـتان در دويسـت 

  گذشته صورت گرفته است.
  )65، صفحةايران در عصر باستان)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )زادهكيانا يوسف(  »2«گزينة -97
هايدر نوشتن كتاب ،يونانيان و روميانبه اندازة ،چه ايرانيان عصر باستاناگر

دهدزيادي وجود دارد كه نشان ميتاريخي موفق نبودند، اما شواهد و قرائن
و دبيران مخصوصياستمورد توجه بوده ،ثبت و ضبط وقايع و حوادث مهم

  اند.به اين كار اشتغال داشته
  )67ة، صفحايران در عصر باستان)،1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 

 )ماهنوبت اول دي -1402كنكور سراسري(  »3«گزينة -98
  صحيح هستند. » ج«و» ب«موارد
تـرين منـابع نوشـتاري ايرانـي در دورة هاي گلـي مهـمها و لوحنوشتهسنگ

نوشـتة بيسـتون كـه در حقيقـت هخامنشيان هستند. پنج سـتون از سـنگ
شود، به شرح وقايع دوران آغـازين فرمـانروايي گزارشي تاريخي محسوب مي

گونـاگون اختصـاص دارد. هـاي نـواحي داريوش بـزرگ و سـركوب شـورش
هاي ديگري نيز از اين پادشاه و ديگر شـاهان هخامنشـي وجـود نوشتهسنگ

نوشـتة خشايارشـا دهنـد. (سـنگرح مـيدارد كه رويدادهاي تـاريخي را ش ـ
  هخامنشي در شهر وان تركيه)

جمشيد بيش از سي هزار لوح گلي به زبان ايلامي كشفهاي تختدر كاوش
هـا خوانـده و ترجمـه هار تا پـنج هـزار از ايـن لـوحشد كه تاكنون حدود چ

ها اطلاعات سودمندي دربارة اوضاع اقتصادي و اجتمـاعي و اند. اين لوحشده
  دهند. تشكيلات اداري دورة هخامنشيان ارائه مي

  )68، صفحةايران در عصر باستان)،1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -99
ماننـد ،النهرينـي خـود همـواره بـا همسـايگان بـين ،حكومت و تمدن ايـلام

ويفرهنگـ ،ياسـيس، ارتباط تنگاتنـگ انيآشوروانيبابلان،يداكّان،يسومر
  ي داشت.تجار

 )77، صفحةايران در عصر باستان)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »3«ةگزين -100
  ها:بررسي ساير گزينه

با فتح مصر در زمان كمبوجيه، قلمرو هخامنشيان به قارة آفريقا»: 1«گزينة
  .گسترش يافت و به نهايت وسعت و عظمت خود رسيد

 ) 1تاريخ ( )3تاريخ (
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هاي داخلي و برقـراري داريوش بزرگ پس از فرونشاندن شورش»: 2«گزينة
نشي، به شرق لشكركشي كـرد آرامش و امنيت در سرتاسر شاهنشاهي هخام

  هايي از غرب و شمال غرب هند را به قلمرو خود افزود.و قسمت
هاي مصر و بابل، به يونـان پس از فرونشاندن شورش ،خشايارشا»: 4«گزينة
كشيد و آتن را تصرف كرد، امـا در نبـرد دريـايي در تنگـة سـالاميس لشكر

  دست نياورد.توفيقي به
  )86تا83هاي ه، صفحعصر باستانايران در)،1((تاريخ  

----------------------------------------------  
  
  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة -101
  شده توسط ساسانيان در اين دوره در گردش بود.هاي ضربسكه

 )84، صفحةايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 زاده)(كيانا يوسف  »4«گزينة -102
در عراق فعال بود (جنـبش همچنانالف) جنبشي كه در دورة اول عباسيان

  فرهنگي -اجتماعي←شعوبيان) 
خدا بـه رسولگري امويان نسبت به خود و اهل بيتدكه از بيداانب) ايراني

اميه و پيوستن بـه بنياي مبارزه با خلافتاز هر فرصتي بر ،ستوه آمده بودند
  نظامي -يسسيا←كردنداستفاده ميهاي ضدامويقيام

اي امويانمخالفت با تفاخرطلبي قومي و قبيلهاي از شعوبيان در كارج) عده
اعراب عصـر زندگيباستان باايرانيانافراط كردند و از طريق مقايسة زندگي

  فرهنگي -اجتماعي←اختندجاهليت به تحقير قوم عرب پرد
  )86و85هاي ه، صفحايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري(  »4«گزينة -103
هاي حكومتي ايران بعـد از هاي طاهريان و سامانيان، به عنوان سلسلهسلسله

ي كهن دهقـانيِ ها نام و چهارم هجري، ريشه در خاندهاي سواسلام در قرن
  النهر داشتند.منطقة خراسان و ماوراء

  )90، صفحةايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »4«گزينة -104

تيار كارگزاران ايراني قـرار پس از آنكه ادارة امور مناطق مختلف كشور در اخ
هـا و فرمـا و از شـدت آشـوبگرفت، به مرور آرامش نسبي بر جامعـه حكـم

 .هاي سياسي، اجتماعي و مذهبي كاسته شدجنبش

  )94 ةصفح،ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )لوكيجواد ميرب(  »2«گزينة -105
  . درست آمده است» 2«سير رويدادها در گزينة

 )94تا90هاي ه، صفحايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

  
  

 )زهرا كتيبه(  »4«گزينة -106
هاي نابرابري فضايي هسـتند و بـه همه از مثال» 3«و» 2«،»1«هايگزينه

مرفهبرخوردار وشده در مناطقكانات و خدمات ارائهدهند امخوبي نشان مي
  .بسيار دارندهايو مناطق محروم تفاوت

 ةبه تفاوت اقدامات گونـاگون شـهرهاي مختلـف در زمين ـ» 4«گزينةعبارت
  محيط زيست شهري اشاره دارد.

  )25و21هاي هها، صفح)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (صبا صفايي)  »2«گزينة -107
مهاجران در شهرها به كارهايي مانند كارگري موقتي و روزمزد يا خدمتكاري

هـاي شوند و درآمدشان تكافوي هزينهو نظاير آن مشغول ميها نرادر رستو
ايـن  .كنـدمسكن، خوراك و پوشاك و زندگي را در يـك شـهر بـزرگ نمـي

انـد و از سـوي ديگـر ساده و فاقد مهارت و تخصصانگرمهاجران عمدتاً كار
  هاي شغلي در شهر محدود است.فرصت

تواننـد در پيشـگيري از وقـوع جـرم يـا ي شـهري مـيهاطور كلـي، فضـا به
هاي مداربسـته خيزي نقش داشته باشند. افزايش نظارت و نصب دوربينجرم

هاي فرسـوده و لهدر نقاط مختلف شهر، بهبود روشنايي معابر و بازسازي مح
تواننـد در ايـن زمينـه مخروبه از جمله كارهايي است كه مديران شهري مي

  انجام دهند.
  )24و23هاي هها، صفح)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )صبا صفايي(  »3«گزينة -108
  ي و مبلمان شهري است.مربوط به زيباساز» د«و» ب« ،»الف«موارد

  )27تا25هاي هها، صفح)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )فر يئآرش مرتضا(  »3«گزينة -109
  آيد:دست ميسرانة كاربري از رابطة زير به

  =
(ÍMo¶ oT¶) SeIv¶

(oÿº) SÃ÷μ]سرانه  

  بنابراين:

  ,
,

= =
100 000 812   سرانه500

  )29ة، صفحهاجغرافياي سكونتگاه)،3(جغرافيا(  
----------------------------------------------  

 )99كنكور خارج از كشور(  »4«گزينة -110
اند. اين درآمد، فصلي وروستائيان عمدتاً به درآمد حاصل از كشاورزي وابسته

ان و روستانشـينان شـكاف و ناكافي است. از همين رو، بين درآمد شهرنشين
  نابرابري زيادي وجود دارد.

  )31ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (

 )2تاريخ (
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 )داميارزهرا(  »3«گزينة -111

الجدي، به دليل سـنگيني و فرونشـيني السرطان و رأسدر اطراف مدار رأس
ود و داراي آب و هواي گـرم شاي تشكيل ميهوا، كمربند پرفشار جنب حاره

شـود. بيابـان و خشك است كه مانع از صعود هوا و تشكيل ابر و بارندگي مي
ي ايران است كه در اين منطقه واقـع شـده ها ناترين بيابلوت يكي از خشك

  است.
  )43 و37هاي، صفحهطبيعي ايران يايران، جغرافيا(جغرافياي  

----------------------------------------------  

 )صبا صفايي(  »2«گزينة -112
  :هاتشريح ساير گزينه

  .شودبارندگي در سواحل خزر ميموجبتوده هواي سيبري»: 1«گزينة
  آورد.توده هواي سوداني رطوبت درياي سرخ را به ايران مي»: 3«گزينة
  شود.توده هواي موسمي از اقيانوس هند وارد ايران مي»: 4«گزينة

  )39ةصفح،طبيعي ايران يجغرافياران،(جغرافياي اي  

----------------------------------------------  

 )صبا صفايي(  »2«گزينة -113

  .هاي آب و هواي گرم و خشك استاختلاف شديد دما، از ويژگي
  )42و41هايصفحه،طبيعي ايران يجغرافيا(جغرافياي ايران،  

----------------------------------------------  

 )داميار(زهرا  »2«گزينة -114
  :هاساير گزينهبررسي
ها در اواخر فصل پاييز تا اوايل فصـل بهـار در ايران بيشتر بارش»: 1«گزينة
شـويم، آبـدهي تر مـيبارد، به اين دليل هر چه به پايان اين دوره نزديكمي

  .شودرودها بيشتر مي
طغياني و اتفـاقي، و مقـدار رودهاي مناطق نسبتاً خشك بيشتر»: 3«گزينة

  .هاي مختلف متفاوت استدر سالها آنآب
شـوند، گير تغذيـه مـيي بلند و برفها نارودهايي كه از كوهست»: 4«گزينة

هاآندائمي هستند. اگر اين رودها در نواحي مرطوب جريان يابند مقدار آب
  .بيشتر خواهد بود

  )48صفحة،طبيعي ايران يجغرافيا(جغرافياي ايران،  

----------------------------------------------  

 )زهرا كتيبه(  »2«گزينة -115
مشـترك دو دريـا هـايويژگيبهدرستي به» 4«و» 3«،»1«هايدر گزينه

هاي آزاد جهـان تنهـا از دسترسي به آب» 2«اشاره شده است؛ اما در گزينة
  شود.هاي درياي عمان محسوب ميويژگي

  )55تا52هايصفحه،طبيعي ايران يجغرافياان،اير(جغرافياي  

  

  
 )زهرا كتيبه(  »3«گزينة -116

يابـد، تعـداد در رابطه با پراكندگي پوشش گياهي، هر چه ارتفاع افزايش مي
چنين فصـل ها، قد يا بلندي گياهان، انبوهي و درجة رشد گياهان و همگونه

هاي پرشيب، ضـخامت خـاك شود. در دامنهتر ميوتاهكمتر و كهاآنرويش
  .توانند آب را در خود نگه دارندها كمتر ميو اين دامنهشودميكمتر

  )57، صفحةنواحي طبيعي)،2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )1400(كنكور سراسري  »4«گزينة -117

ناحيه بيشتر باشـد، ميـزان توليـد هرچه سرعت رشد پوشش گياهي در يك
ها از نظر ميزان توليد تركيبات آليبومجا بيشتر است. زيستمادة آلي در آن

ترين ميزان توليدشود، تفاوت دارند. كمحاصل ميهاآنو تودة زيستي كه از
  شود.ديده ميها نامواد آلي سيارة زمين در بياب

توليد تركيبات آلي و تـودة زيسـتي، هاي باراني استوايي از نظر ميزانجنگل
  در رتبة نخست قرار دارند. 

  )57)، نواحي طبيعي، صفحة2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )زهرا داميار(  »3«گزينة -118

هاي دانش جغرافيـا اسـت. مطالعـة نـواحي جغرافياي فرهنگي يكي از شاخه
  جغرافياي فرهنگي است.ترين موضوعاتفرهنگي از مهم

  )69)، نواحي انساني، صفحة2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )صبا صفايي(  »2«گزينة -119
  بررسي موارد نادرست:

  هاي زبان هند و اروپايي است.ـ زبان ايراني، از زيرشاخه
ا خـانوادة زبـاني ـ مردم جنوب غربي آسيا و بعضي از مردم در شمال آفريقا ب

  كنند.آسيايي تكلم مي -آفرو
  )70و69هاي ه، صفحانسانياحيو)، ن2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )داميار(زهرا  »2«گزينة -120

هـا و ارزشهاي زنـدگي، رفتـار و عملكردهـا،در پديدة پخش فرهنگي شيوه
  يابد.ستانشينان رواج ميمظاهر شهري در روستاها و بين رو

در اين نوع پخش، پديده يا نوآوري (خدمات رايانه و سوپرماركت) از شـهرها 
  .شودتر) منتقل ميي كوچكها ناتر) به روستاها (مكي بزرگها نا(مك

  )82تا79هايصفحه،انسانياحيون)،2(جغرافيا (  

 )2جغرافيا ( جغرافياي ايران
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 قا)ب(محمد رضايي  »1«گزينة -121
كروي بودن براي زمين، ممكن است باشد يا نباشـد، پـس رابطـة موضـوع و 

چوب نيز ممكن است به دليل مرطـوب محمول در قضية اول، امكاني است. 
بودن يا هر علتّ ديگري در مجاورت بـا آتـش بـراي مـدتي نسـوزد و آتـش 

  باشد.نگيرد، بنابراين رابطة اين موضو ع و محمول نيز امكاني مي
  )10و 9هايفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه(فلس  

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »3«گزينة -122

در ابتدا توجه به اين نكته حائز اهميت است كه در قضاياي وجوبي، با تغييـر 
ا  درفعل قضيه، قضيه به يك قضيه امتناعي تبديل خواهد شد و برعكس؛ امـ

محمول با موضوع امكاني اسـت بـا تغييـر نسـبت، قضـيه  ةقضايايي كه رابط
500وزن زنبـور عسـل«بنـابراين در قضـيةهمچنان امكـاني خواهـد بـود. 

از آنجايي كه نسبت موضوع و محمول امكاني است، با تغيير» كيلوگرم است.
  فعل (نسبت قضيه) رابطة موضوع و محمول باز هم امكاني است.

  )10و 9هاية دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه(فلسف  
----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »1«گزينة -123
تساوي باشد بين موضـوع و مفهوماًاي،موضوع و محمول در قضيه ةاگر رابط

چون مفهـوم اول عـين مفهـوم وجوبي و ضروري برقرار است ةمحمول رابط
» انسان«وجود ندارد؛ مثل مفهومها آنهد بود و اساساً تمايزي مياندوم خوا

كه اساساً هر دو مفهوم ناظر به حقيقتـي واحـد در جهـان » حيوان ناطق«و
  خارج هستند.

دقت كنيد كه تساوي مفهومي ملاك و معيار سـنجش ماسـت؛ چـون نكتـه: 
ها آنميانممكن است رابطة مصاديق دو مفهوم باهم تساوي باشد اما نسبت

ترين شهرساكنين بزرگ«و» ساكنين تهران«امكاني باشد. مثلاً نسبت ميان
ا قضـية » ايران سـاكنين تهـران، سـاكنين «از نظر مصداقي تساوي است امـ
  يك قضية امكاني خواهد بود. » ترين شهر ايران هستند.بزرگ

  )10(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحة  
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »2«گزينة -124
نسبت ممتنع الوجود بالذات با ممتنع الوجـود بـالغير تبـاين اسـت. (رد گزينـة 

بالذات در صورت داشتن علتّ، واجـب الوجـود بـالغير و در الوجودممكن») 1«
و») 2«گزينـةالوجود بـالغير خواهـد بـود. (تأييـد صورت نداشتن علتّ، ممتنع
موجـودات»). 3«الوجـود بـالغير نـداريم (رد گزينـة اساساً چيزي به نامِ ممكن

الوجود بالذات تقسيم مي شوند؛جهان به دو بخش واجب الوجود بالغير و واجب
بالغير است و ممكن استالوجودتوان گفت هر موجودي، حتماً واجبپس نمي

الوجود بالغير، وجـوبِ وجـودش را از الوجود بالذات باشد. در ضمن واجبواجب
گيرد و در نتيجه همواره حالت امكاني خود را حفـظ خواهـد كـرد و علتّش مي

  »)4«ذاتش هيچگاه از حالت امكاني خارج نخواهد شد. (رد گزينة
  )12تا10هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  

 بقا)(محمد رضايي  »2«گزينة -125
الوجود بالـذّات باشـد)، وجود، ذاتاً ضروري باشد (واجباگر رابطة حقيقتي با

چنين حقيقتي نيازي به علت براي به وجود آمدن ندارد، زيرا وجود براي او، 
تواند زمانيذاتي و ضروري است. چنين حقيقتي همواره وجود داشته است و نمي
ض خواهدبراي به وجود آمدن آن معين كرد و بنابراين تصور عدم او مستلزم تناق

گاه حالـت امكـاني نداشـته اسـت (رد چنين حقيقتي هيچ») 1«بود. (رد گزينة
الوجود بالذاّت است، نه بالغير. زيرا وجـود او واجبيچنين موجود»). 3«گزينة

  »)4«به سبب ذات خودش است، نه عاملي غير از خودش. (رد گزينة
  )12تا10هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -126

هو سپس رابطـندستهدر روابط پس از وجودي ابتدا دو طرف رابطه موجود
قائم يا فرع بـر وجـود طـرفين رابطـه اسـت شود. به عبارتي رابطهبرقرار مي

وجود داشـته باشـد، سـپس مانند رابطة جذب يا اتكا كه بايد ابتدا دو طرف
جذب يا اتكا اتفاق بيفتد. اما در رابطة وجودي يا همـان عليـت وجـود يـك 
طرف وابسته و معلـول وجـود طـرف ديگـر اسـت همچـون رابطـة سـخن و 

افتـد و اگـر سخنران كه به محض وجود سخنران و ارادة آن سخن اتفاق مي
  سخنران حرف نزند سخني نيز وجود نخواهد داشت.

  ها:اير گزينهبررسي س
  هر دو وجودي است.»: 1«گزينة
  ترتيب صورت سؤال رعايت نشده است.»: 2«گزينة
  .هر دو رابطة وجودي است»: 4«گزينة

  )15و14هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة -127
منكـر ايـن  ،گرايانان مسلمان و هم ديويد هيوم و هم حتي عقلهم فيلسوف

شـود، در تجربـه مشـاهده چـه عليـت خوانـده مـينيستند كه مصـاديق آن
روشن شدن«و» طلوع خورشيد«شوند؛ مثلاً بر كسي پوشيده نيست كهمي

با حـواس انسـان آيد،به حساب ميكه نزد همگان از مصاديق عليت» زمين
بـر سـر مصـاديق ايـن اصـل چنـاناز فلاسـفه آنو كسـيشودمشاهده مي

سـت كـه اختلافي ندارد، بلكه اختلاف بر سر اصل و ريشه و ماهيـت چيـزي
  شود. عليت خوانده مي

بـه همـين » عليت در تمامي حالات ذهن در آن حضور دارد.«اين سخن كه
معني است كه بايد اصلي فطري باشد و از قبل در ذهن حضور داشته باشد و

  . استگرايان و مورد انكار فيلسوفان مسلمانبنابراين مورد تأييد عقل
  ها:بررسي ساير گزينه

ربـه را تنهـا راه حصـول تج وحـسچـونگـراتجربهفيلسوفيك: »2« ةگزين
دانند و تجربه نيز از اساس بـه اسـتقرا گـره خـورده و اسـتقرا نيـز شناخت مي

ين نخواهد توانست كـه ضـرورت هـيچ كند، بنابراهيچگاه ضرورت را اثبات نمي
اصلي را اثبات كند و بنـابراين مـورد اول ايـن گزينـه، محـل اخـتلاف هيـوم و 

توان برهان عقلي اقامـه كـردعليت نميبرايكهاين –فيلسوفان اسلامي است
  اند.گرايان منطبق است اما فيلسوفان مسلمان با آن مخالفبه ديدگاه عقل

اثباتحواسوسيلةبه ونيستتجربي وحسيعليتاصلكهاين: »3« ةگزين
اصـلكـهايـن –. استاسلاميفيلسوفانهم وهيومقبولموردهمشودنمي

ست هم مورد قبـول دكـارت و فيلسـوفان  اايش و تجربهآموزهرمقدمةعليت
  سنخ او و هم مورد قبول عموم فيلسوفان مسلمان است.گراي ديگر و همعقل

 دوازدهمفلسفة
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حتـي واسـتهيومديويدقبولموردفقطسؤالايناول دمور: »4« ةگزين
فيلسـوفانبـهرسـدچـهنيسـتند،موافـقآنبانيزاوليهگرايانتجربهساير

مفهـومهـر و ـز نظر فيلسوفان مسـلمان درك انسـان از عليـت ا ـ! اسلامي
  .نيستفطري ـديگري

  )18تا16هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »1«گزينة -128
هـايدانست بلكـه آن را از معرفـتدكارت درك عليت را از طريق تعقل نمي

شـود. دانست كه بـدون نيـاز بـه تعقـل فهميـده مـيذاتي و فطري عقل مي
  تند.پذيرفگرا هيچ اصلي را مبتني بر تعقل محض نميفيلسوفان تجربه

  ها:بررسي ساير گزينه
اين ديدگاه مشترك بين فيلسـوفان مسـلمان، هيـوم و دكـارت »: 2«گزينة
  است.
تـوانگوينـد بـا اسـتدلال صـرف نمـيفيلسوفان مسـلمان نمـي»: 3«گزينة

مصــاديق عليــت را شــناخت بلكــه مصــاديق ايــن رابطــه در عــالم طبيعــت 
  اند.گونهاين

  هم قبول دارد.اين ديدگاه را دكارت»: 4«گزينة
  )18تا15هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة -129

ايكند كه اگر عملي مرتكب شـدهمصراع اول اين بيت به اين نكته اشاره مي
افـات و نتـايجي خواهـد و هـر عملـي مك يبايد در انتظار عواقب آن نيز باش

سـت كـه بيـان داشت و اين به نوعي بيان همان اصل ضرورت عليّ و معلولي
اي ضروري و حتمي برقـرار اسـت و هـر دارد بين علت و معلول آن رابطهمي

علتي معلول خود را بلافاصله در پي دارد. مصراع دوم نيز در پي بيـان اصـل 
سنخ خود را، علت خاص و همگويد هر معلولي، مانند جوسنخيت است و مي

  آيد.شود و جو نيز از جو به دست ميخواهد و گندم از گندم حاصل ميمي
  )20تا18هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »2«گزينة -130

هـاآنبـين امـور عـالم و منشـأ توان ارتباطيبدون پذيرش اصل عليت نمي
). از طرفي بدون پذيرش اصل سنخيت ميان علـت و 3برقرار كرد (رد گزينة

توان يك علت خاص را عامل يك معلـول مشـخص دانسـت (رد معلول، نمي
تـوان حتميـت ). اما بدون اصل وجوب علي و معلولي، اگرچـه نمـي4گزينة

توان پذيرفت كه در يـك مـورد ارتباط بين دارو و درمان را پذيرفت ولي مي
خاص، يك داروي خاص، عامل درمان يك بيماري بوده اسـت؛ هرچنـد ايـن 

  ).1تأثير قطعي نيست و ممكن است دفعات بعدي تكرار نشود (رد گزينة
  )20تا18هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ  

----------------------------------------------  
  

  
 نژاد) ي(فرهاد قاسم  »1«گزينة -131

ي مانند مفهوم كلي ممكن است هـيچ مصـداق خـارجي نداشـته ئمفهوم جز
  ي: ققنوسمانند رستم شاهنامه. مثال براي مفهوم كلّ ؛باشد

  )21و20هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »3«گزينة -132
و در نتيجه اين گزينـه جـواب تسـت همه موارد كلي هستند »3«در گزينة

  خواهد بود.
  ها:بررسي ساير گزينه

  به ترتيب: جزئي ـ كلي ـ كلي ـ جزئي» 1«گزينة
  به ترتيب: كلي ـ كلي ـ جزئي ـ جزئي» 2«گزينة
  به ترتيب: كلي ـ كلي ـ جزئي ـ كلي» 4«گزينة

  )21و20هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  
----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »3«گزينة -133
؛ نـه ايـن كـه حتمـاً باشدداشتهتواند افراد و مصاديق متعددمفهوم كلي مي

بنـابراين مصـاديق متعـدد بـراي يـك  داراي مصاديق متعدد در خارج است.
  شده) است.مفهوم كليّ، مفروض (قابل فرض/ فرض

ي داشته باشيم كـه هـيچ مصـداق خـارجي ت يك مفهوم كلّممكن اسنكته:
  .نداشته باشد يا فقط يك مصداق در خارج داشته باشد

  )21و20هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  
----------------------------------------------  

 بقا)(محمد رضايي  »2«گزينة -134
اق مشـتركي ندارنـد، بـا غيرآسيايي و ايراني، چون هـيچ مصـد يِكلّمفاهيمِ

 يكديگر نسبت تباين دارند.
مفاهيم كلي سفيد و غيرسنگ، هم مصاديق مشترك دارنـد و هـم مصـاديق 

  .خواهند داشتوجهبا يكديگر نسبت عموم و خصوص من؛ در نتيجهمتفاوت
مفاهيم كلي غيرآسيايي و غيرايرانـي، بـا يكـديگر نسـبت عمـوم و خصـوص 

  يايي، مصداقي از غيرايراني نيز هست. مطلق دارند، زيرا هر غيرآس
وجهمفاهيم كلي غيرسفيد و غيرسنگ با يكديگر نسبت عموم و خصوص من

  دارند، زيرا هم مصاديق مشترك دارند و هم مصاديق متفاوت.
  )23تا21هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  

----------------------------------------------  

 ل رحيمي)(پرگ  »2«گزينة -135
، رابطة عموم و خصـوص مطلـق »و مسلمان يكتاپرست«يكلّبين دو مفهومِ

برقرار است. زيرا مفهوم يكتاپرست چيزي فراتر از مسلمان است و افراد خارج 
از اســلام نيــز مــي تواننــد يكتاپرســت باشــند (همچــون مســيحي، يهــودي، 

نابراين رابطة اين دوزرتشتي...) اما هر مسلماني الزاماً بايد يكتاپرست باشد. ب
مفهوم همچون رابطة مفاهيم عشق و احساس، عموم و خصوص مطلق است. 

  (عشق نوعي احساس است.)
  ها:بررسي ساير گزينه

  تباين»: 1«گزينة
  عموم و خصوص من وجه»: 3«گزينة
  تباين»: 4«گزينة

  )23تا21هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »1«گزينة -136
تسـاوي، صـرفاً ميـان مصـاديق دو  ةهاي چهارگانه و در نتيجـه، رابط ـنسبت

كند. يعني با دانستنمفهوم كلي برقرار است و از خود آن مفاهيم اخبار نمي
خـود آن  ةي تساوي دارند درباراين كه مصاديق دو مفهوم با هم ديگر رابطه

 ةپرشـمارترين رد«و» حشـرات«توان نظر داد. مـثلاً دو مفهـوم م نميمفاهي

 منطق
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شـاناي ميـاناما هيچ نسبت مفهومي ،كه تساوي دارندبا آن» جانوري زمين
برقرار نيست؛ به اين معنا كه هيچ يك از اين دو مفهـوم منـدرج در ديگـري 

م واحـد ) يا با هم تساوي مفهومي ندارند و به يك مفهو4 ةنيستند (رد گزين
) 3و 2يهـاكـدام جـزء ديگـري نيسـتند.  (رد گزينـهدلالت ندارند و هـيچ

توان گفت كه ممكن است ميان دو مفهوم كه مصـاديق مسـاوي بنابراين مي
  ي مفهومي برقرار نباشد.دارند، هيچ رابطه

  )23تا21هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »3«گزينة -137
هاي سـمت دهيم (دايرهبا كشيدن نمودار ون حالات مختلف را تشخيص مي

Bو دايرهAچپ، Aهاي سمت راست، C،هستند و دايرة دربرگيرندة

B   است):D،و دايرة درون

 
  تباين

  
  وجهعموم و خصوص من

  
 عموم و خصوص مطلق

كهAشامل آن دسته از مصاديقCحالت تساوي ممكن نيست، زيرا مفهوم
اسـت حتمـاً فاقـد آن Bكـه درونDشـود ولـينيستند هم مـيBدرون

  است.مصاديق
  )23تا21هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة -138
هاي چهارگانه ميان مصاديق دو مفهوم كليّ برقـرار اسـت دانيم كه نسبتمي

شود كه) و عموم و خصوص مطلق به نسبتي گفته مي1 ةنه جزئي (رد گزين
) 2 ةهوم داراي تمام مصاديق خارجي مفهوم ديگري باشـد (رد گزين ـيك مف

توان در ذهن مصاديقي فرضي براي يك مفهوم در نظرميكهالبته از آنجايي
گرفت كه مفهوم ديگري شامل آن نباشد، بنابراين مصاديق فرضي ملاك مـا 

ــومدر تشــخيص نســبت ــثلاً دو مفه ــتند. م ــه نيس ــاي چهارگان ــاس«ه الم
با هم عموم و خصوص مطلق دارند چـون هـر » قيمتگران«و» هخوردتراش

اي در عالم خارج گران است ولي هر چيز گرانـي المـاس خوردهالماس تراش
خورده را تصورتوان در ذهن نوعي الماس تراشخورده نيست. حال ميتراش

يتوان گفت كه رابطهكرد كه بسيار ارزان قيمت باشد؛ اما بر اين اساس نمي
وجه است چون در مصاديق ذهني با هم مغايرند. ن دو عموم و خصوص مناي

ماننـد –) اما اگر يكي از دو مفهوم، مفهوماً جزء ديگري باشد4ي(رد گزينه
هـمبـامفهـومدوايـنصـورتآندر –استانسانمفهوميجزءكهناطق
  )3گزينةتأييد. (داشتخواهندمطلقخصوص وعمومحتماً

  )26تا20هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  

 )(حميد سوديان  »4«گزينة -139
و» داريـوش«م كلي تعريف شده است، ولـيهاي چهارگانه بين مفاهينسبت

). امـا همـة مفـاهيم 2و 1هـايمفهوم جزئـي هسـتند (رد گزينـه» رستم«
هـم» شاه صادركنندة فرمان قتل اميركبيـر«كلي هستند.  4و 3هايگزينه

تـر از هـر دو مفهـوم اجاري بود و هم شاه قاجاري. بنابراين خـاصشاهزادة ق
تر از يك مفهـوم ديگـر و متبـاين بـا ولي در نمودار، يك مفهوم خاص ،است

زنـي كـه«،»كـنكـوه دمعشـوقة فرهـا ). «3باشد (رد گزينةمفهوم سوم مي
معشـوقة» «زني كه نامش شـيرين اسـت «ولي هر ،بود» نامش شيرين است

مفهـوم عمـوم و خصـوص مطلـق دونيست. پس رابطة ايـن» كنكوهفرهاد
انـد و بعضـي نام، داوطلب كنكور انسـانيبعضي زنان شيرين«است. از طرفي

پـس ،»نيستند و بعضي داوطلبان كنكور انساني هم نامشان شـيرين نيسـت 
وجه است. همچنين معشوقة فرهادعموم و خصوص منرابطة اين دو مفهوم

نكور نبود زيرا در آن زمـان كنكـور وجـود نداشـت. پـس كن، داوطلب ككوه
  رابطة معشوقة فرهاد با داوطلب كنكور انساني هم تباين است.

اسم خاص است و مصداق مشخصي دارد و معشـوقة » كنكوهفرهاد«توجه: 
دارد وواقعيولي فقط يك مصداق ،فرهاد، با وجود اينكه مفهومي كلي است

مردي است كه نامش فرهاد اسـت، مصـداق توان گفت هر كس معشوقةنمي
  اين مفهوم است.

  )23تا21هايصفحه،مفهوم و مصداق(منطق،  
----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »1«گزينة -140
شـويم كـه بـين دو با توجه به قضاياي ذكر شده در صورت سؤال متوجه مي

اين برقرار است، چراكه هيچ الف ب نيسـت و هـيچ مفهوم الف و ب رابطة تب
يعنـي غيـر الـف يـا غيـر ب در هـاآنب الف نيست. حال رابطة بين نقيض

وجه مثال: اگـرهاي مختلف يا تباين خواهد بود يا عموم و خصوص منمثال
الف و ب دو مفهوم سنگ و انسان باشند رابطة بين غير سنگ و غيـر انسـان 

خواهد بود. در مثالي ديگر اگر الف و ب دو مفهومعموم و خصوص من وجه
  .زوج و فرد باشد، رابطة بين غيرزوج و غيرفرد نيز تباين خواهد بود

  نكتة مهم درسي:
بر اساس قاعدة منطقي اگر رابطة بين دو مفهـوم تبـاين باشـد، رابطـه بـين 

  تباين يا عموم و خصوص من وجه خواهد بود. ،نقيض آن دو
  )23تا21هايصفحه،مصداقمفهوم و(منطق،  

----------------------------------------------  
   

  
 نژاد)(فرهاد قاسمي  »3«گزينة -141

اند كه در اثر گذر زمان و آمد و شد حوادث، آثـارها آن قدر قديميبرخي تمدن
توانآثار موجود كنوني نميو بنابراين با توجه بهاز بين رفته استهاآنتمدني

  به درستي در مورد آنان حكم كرد.
  )29ة(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفح  

 يازدهمفلسفة
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 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة -142
توانيم آغازي دقيـق و مطـابق بـا درست است كه به دليل كمبود اطلاعات نمي

توجه به همـين توان بااما مي ،واقع براي شروع و آغاز تفكر فلسفي تعيين كنيم
هـاي فلسـفي اطلاعاتي كه در دست داريم گزارشي اجمالي از دورترين انديشـه

  ارائه كنيم.
  ها:بررسي ساير گزينه

هرجـايي ؛اسـتدرسـتدرسـيكتـابمتنبهتوجهباگزينهاين: »1«ةگزين
انـد كـه در مـورد مسـائل فلسـفي تمدني شكل گرفته باشد حتماً افرادي بـوده

  انديشه كنند.
داشـتهوجـودهـاتمـدنتماميدرفلسفيتفكركهاينبهتوجهبا: »2«ةزينگ

پاسـخيبـهكـهانـدبـودهتـلاشدركسانينيزديگرهايتمدندرحتماًپس
  .برسندبنيادينسؤالاتبرايدرست
هـايسـرودهكـهگاتاهـا وهندوسـتمتـونشاملكهاوپانيشادها: »3« ةگزين

پرداختهنيزفلسفيمسائلبهآناندراحياناًكههستندآثاريباشد،ميزرتشت
  .باشدميهاتمدنآندرفلسفيتفكروجودازحاكي واستشده

  )30و29هاي(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه  
----------------------------------------------  

 )(سبا جعفرزاده صابري  »3«گزينة -143
خود را نگاه كرد به خود گوش كرد به خود انديشـيد «بايددر اوپانيشادها آمده

انديشـيدن و واقعيـت  ،گـوش دادن ،با نگاه كردن .و در توجه به خود غرق شد
. ايـن جملـه بيـان .»شـوددادن به خود است كه هرچه كه هست شناخته مـي

انسـان از طريـق  .كند كه اولين گام در راه كسب معرفت خودشناسي اسـتمي
ه كرامت نفس و عظمت خلقت بزرگ الهي و اهميـت روح آدمـي خودشناسي ب

برد و از همين راه خالق خويش را شـناخته ميكه پرتويي از انوار الهي است پي
اوپانيشادها حديثي از حضـرت  ةكند، لذا اين جملو مسير عبوديتش را طي مي

عـرف من عرف نفسه فقد« :كند كهامام علي عليه السلام را به ذهن متبادر مي
  »شناسد.هركسي كه خود را بشناسد خداي خود را مي: ربه

  ها:بررسي ساير گزينه
كنــد، بلكــه خداشناســي را در گــرو خــود را از خــدا جــدا نمــي»: 1«گزينــة

  داند.خودشناسي مي
  شمارد نه خود را.هاي خدا را ميلائوتسه در مفهوم تائو ويژگي»: 2«گزينة
  ت عالي انساني ندارد.ارتباطي با گرايشا»: 4«گزينة

  )30(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة  
----------------------------------------------  

 )(پرگل رحيمي  »4«گزينة -144
هاي فيلسـوفان بعـدي اي باقي نمانده است و از روي نوشتهاز تالس هيچ نوشته

  اند.دست آوردهبرخي از افكار او را به
  ها:گزينهبررسي ساير

رد، اما كسي كهبراي نخستين بار واژة فلسفه را به كار بسفيثاغور»: 1«گزينة
  .انداخت سقراط بودها ناآن را بر سر زب

اما نجوم و حسـاب از  ،گذار رياضي و هندسه استبنيانسفيثاغور»: 2«گزينة
  .قبل در يونان وجود داشته است

اما دليـل اينكـه تـالس اصـل هـر گزينه صحيح است،دومقسمت»: 3«گزينة
ديـد كـه آب در درجـات بـالا بخـار داند اين است كـه او مـيچيزي را آب مي

گــردد... .(نظــرِرجــات بســيار پــايين منجمــد و ســخت مــيشــود و در دمــي
  ، مربوط به هراكليتوس است.)»3«شده در گزينةبردهكار به

  )32ات30هاي(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه  

 )(محمدآقاصالح  »3«گزينة -145
چيز از آب به وجودچيز است و همهتالس معتقد بود كه آب اصل و اساس همه

شـود و دانست كه آب در درجات پايين منجمد مـيآمده و دليل آن را اين مي
شود و در نتيجه اين دگرگوني و اين حركات آب باعثدر حرارت بالا تبخير مي

هـاي دهندة جهان باشد. همـين نظـر در انديشـهاد تشكيلالمو ةشود كه مادمي
چيز اساساً در حركت و دگرگـوني هراكليتوس به اين شكل تغيير يافت كه همه

توانددهد و بنابراين ميسازد و تشكيل مياست و همين دگرگوني جهان را مي
  هراكليتوس را در ادامة خط فكري تالس دانست.

  ها: رد ساير گزينه
بـا فلسـفه و عرفـان درجـه آميخـت و يـك رافيثاغورس رياضـي »: 1«گزينة

  بنيان نهاد.عميقدستگاه فلسفي
  اند.ساير انديشمندان نيز به مبدأ تغيير و دگرگوني توجه كرده»: 2«گزينة
ه نگاشتهفلسفةفلسفي يا غلب »زبان«باكه يهاينخستين مجموعه»: 4«گزينة
كه حاوي تفكر فلسفي اسـت ماننـد آثاري. امادهاز يونان به يادگار ماناندشده

 هستند.هاي قبل از يونان باستانيا گاتاها مربوط به تمدنپانيشادهااو
  )33تا29هاي(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه  

----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »4«گزينة -146
گـذار كه يكي از فيلسـوفان پيشاسـقراطي بـود، و او را بنيـاندس اليائينيپارم

دانند، بر ايـن عقيـده بـود كـه هـيچ حركـت و دگرگـوني و شناسي ميهستي
چه به عنـوان حركـت و همچنين هيچ كثرتي در جهان خارج وجود ندارد و آن

اي راشود، وهمي بيش نيست! بنابراين كسي كـه چنـين عقيـدهتكثر ديده مي
ساس با ديدگاه تالس و هر ديدگاهي شبيه به آن مخـالف خواهـد بـود. دارد از ا

چون نظريات اين گونه متفكران مبتني بر توجيه و تبيين تكثرات عالم هسـتي 
هاي آن است و اگر كسي از اساس معتقـد بـه چنـين و توجيه حركات و تغيير
  بود.هايي نباشد از مبنا با اين نظريات مخالف خواهدكثرتي و چنين حركت

  )33تا30هاي(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه  
----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »4«گزينة -147
بار به مفهوم بودن و شدن كه از مفاهيم اصلي فلسـفه دس براي نخستينيپارمن

است. بودن همان وجـود هستند توجه دقيق كرده و تفاوت آن دو را ذكر كرده
  و شدن همان حركت است.

) 2و 1هـاي داند (رد گزينهدس هستي (وجود) را يك امر واحد ثابت مييپارمن
گفت در جهان واقع نيستي راه ندارد (رد گزينـة كه حركت و شدن ندارد او مي

 )4و تأييد گزينة 3
  )32(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة  

----------------------------------------------  

 (محمد آقاصالح)  »3«گزينة -148
آتن بـه مركـز نظريـات تبديل شدننظريات انديشمندان ايونيا (نه آتن) سبب

  دنبال داشت.به دانش و انديشه را بهن شهراعتمادي مردم آگوناگون شد كه بي
 ـخودشان معلول بـي 4و 2هايگزينهنكته: ه انديشـه اعتمـادي مـردم آتـن ب

 هستند.
  )34(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة  
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 )بقا(محمد رضايي  »4«گزينة -149
آرا و نظريات گوناگون و غالباً متضادي كه انديشمندان يونان باسـتان عرضـه 
داشتند، سبب شد تا نوعي تشويش و نگراني بر مردم آن روزگار غالب شود و 

ديشه در ذهن ايشان پراكنده گردد. ايـن اعتمادي نسبت به دانش و انبذر بي
آشفتگي فكـري (علـت) بـه ظهـور دانشـمنداني منجـر گرديـد كـه منـاديِ 

  اعتباري علم و انديشه شدند. (معلول)  بي
  )34(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة  

----------------------------------------------  

 )(پرگل رحيمي  »1«گزينة -150
  كردند و به دنبال آن نبودند. ها اساساً حقيقت را انكار ميسوفيست

  )34(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة  
----------------------------------------------  

  
  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة -151

در مقابـل شـود، كنندگان براي گوشت قرمز كـم مـي ـ وقتي تقاضاي مصرف

نقطة توليـد  ،نتيجهگوشت سفيد بيشتر خواهد شد. دربرايتقاضا و مصرف

اي درشود و بـه نقطـه جا ميشركت در طول منحني مرز امكانات توليد جابه

،اسـتسمت چپ و بالاي منحني كـه در آن توليـد گوشـت سـفيد بيشـتر 

  شود.ميجاجابه

شود. در نتيجه منحنيميـ تعديل كارگران باعث كاهش منابع توليد شركت

  مرز امكانات توليد، به سمت چپ و داخل انتقال خواهد يافت. 

شـود كارخانـه بـر توليـد بيشـتر ـ اجتناب از خريد گوشت سفيد موجب مي

گوشت قرمز متمركز شود. درنتيجه نقطة توليد شركت در طول منحني مـرز 

ست و پايين منحنـي اي در سمت راشود و به نقطهجا ميامكانات توليد جابه

  شود.، منتقل مياستكه در آن توليد گوشت قرمز بيشتر

ها موجب افزايش توليـد خواهنـد شـد. افـزايش حجـم ـ اختراعات و فناوري

كند. در نتيجه منحني مـرز امكانـات ماهي، توليد گوشت سفيد را بيشتر مي

توليد، به سمت راست و خارج انتقال خواهد يافت.
  )42و41هايامكانات توليد، صفحه(اقتصاد، مرز  

---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة -152

  الف) ابتدا بايد منفعت خالص هر رايانه را محاسبه كنيم:

− =هزينه   منفعت خالصمنافع

=ميليون تومان − =60 30 30A  منفعت خالص رايانة

=ميليون تومان − =65 33 32B   منفعت خالص رايانة

=ميليون تومان − =63 34 29C   منفعت خالص رايانة

=ميليون تومان − =61 36 25D   منفعت خالص رايانة

B      با محاسبة منفعت خالص، مشاهده مي شـود كـه منفعـت خـالص رايانـة

  هاست و لذا اين رايانه ارزش خريد بالاتري دارد.بيشتر از ساير رايانه

ترين گزينة بعدي است كه شـما آن ب) هزينة فرصت هر انتخاب ارزش بيش

B   را هنگام انتخاب از دست مي Aدهيد. بعـد از رايانـة بيشـترين ، رايانـة 

        B 30،منفعت خـالص را دارد. بنـابراين آقـاي كريمـي بـا انتخـاب رايانـة

A دهـد كـه را از دسـت مـيميليون تومان منفعت خالص حاصل از رايانة

  هزينة فرصت انتخاب او است.
  )29و25،26هاي(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  

---------------------------------------------- 

 )اي  پيمانه(كتاب آبي  »1«گزينة -153

هـا و منـافع هـاي منطقـي، افـراد هزينـه گيـريط است. در تصـميمالف) غل

 كنند.را انتخاب ميها آنهاي مختلف را با هم مقايسه و بهترينگزينه

دانند. (بـه ب) غلط است. برخي از اقتصاددانان علم اقتصاد را علم انتخاب مي

 دليل مهم بودن مسئله انتخاب)

  پ) درست است.

  ت) درست است.
  )29و24هاي هاصول انتخاب درست، صفح(اقتصاد،  

---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة -154

  گيريهاي فروش بر تصميمدليل فروش ويژه: اثرگذاري حقهـ خريد صرفاً به

  صبري زيادهاي مصرف فعلي: بيـ قرض گرفتن از دوست خود براي تأمين هزينه

دليل اينكـه بابـت آن صرفاً بهمل غذايي كه آن را دوست نداريد،خوردن كاـ

  هاي هدررفتهپول پرداخت شده: عدم توجه به هزينه
  )31و30هاي(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة -155

كنـيم. بعضـي از نظـر مـيآن صـرفبيانگر چيزي است كه از ،هزينه فرصت

دادند. ناهـاري كـه حتـي آموزان ميمدارس در گذشته ناهار رايگان به دانش

آموزان رايگان باشد، براي جامعه رايگان نيست. توليد غذا بـه اگر براي دانش

توان براي توليد چيزهاي ديگـري اسـتفاده از اين منابع مي ومنابع نياز دارد

بايد بپذيريم كه از بعضي كالاها يا» ناهار رايگان«داشتنكرد. بنابراين براي

به عنوان نمونه با اختصاص منابع به توليـد  .خدمات ديگر كمتر داشته باشيم

  يابد.هاي نوين كاهش ميغذا، سرمايه براي تجهيز مدارس به فناوري
  )37(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحة  

 اقتصاد
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 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة -156

6تواندر شركت همة منابعش را به توليد يخچال اختصاص دهد ميالف) اگ

دستگاه يخچال توليد كند و اگر همة منابعش را صرف توليد تلويزيون كنـد، 

  دستگاه توليد خواهد كرد، بنابراين:12

=ميليون تومان   × =6 20   رآمد حاصل از توليد يخچالد120

=ميليون تومان   × =12 12   درآمد حاصل از توليد تلويزيون144

كه شركت بخواهد همة منابعش را به توليـد يـك كـالا اختصـاص در صورتي

  درآمد بيشتري خواهد داشت.تلويزيوندهد، با توليد

دستگاه يخچال توليـد 3دستگاه تلويزيون و8ب) در نقطة (الف) شركت

تواند توليد حداقل يككند و توليد در اين نقطه ناكاراست زيرا شركت ميمي

كالا را افزايش دهد بدون اينكـه توليـد كـالاي ديگـر كـاهش يابـد. شـركت 

10) (ببـه نقطـة (  ،دستگاه2تواند با افزايش توليد تلويزيون به ميزانمي

دستگاه يخچال) يا با افزايش توليد يخچال به ميـزان 3دستگاه تلويزيون و

دسـتگاه يخچـال) 5دستگاه تلويزيون و8دستگاه به نقطة (ج) (توليد2

  برسد.

ج) توليد در نقطة (د) كه خارج از مرز امكانات توليد است، با توجه به منـابع 

توانيم هزينة فرصت آن را محاسبهفعلي غيرقابل دستيابي است. بنابراين نمي

  كنيم.
  )40تا36هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة -157

توليد در نقاط زير مرز امكانات توليد، ناكاراست. هر نقطه در زير مرز امكانات

توليد، نشان دهندة اين است كه اقتصاد از بيشترين منابعش استفاده نكـرده 

كنـد، بـدون توانست توليـداست؛ زيرا حداقل مقدار بيشتري از يك كالا مي

  اينكه كالاهاي ديگر كاهش يافته يا حذف گردند.
  )40تا38هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

----------------------------------------------  

 )اي  پيمانه(كتاب آبي  »4«گزينة -158

Aالف) هر نقطه بر روي نمودار خط بودجه، نشان ودهنـدة مقـدار كـالاي 

B  تواند بخرد. است كه فرد ميكالاي

3Aتوانمي» ب«در نقطة B   4وعدد كالاي خريـد، درعـدد كـالاي

 شت: نتيجه خواهيم دا

  ( , ) ( , ) , ,= × + × = +3 2 000 4 1 000 6 000 4  بودجة فرد000

=هزار تومان   =,تومان10 10 000 

2Aتوانيمب) در نقطة (الف) مي 6Bوواحد از كالاي واحد از كالاي

  را خريداري كنيم. 

3Aتوانيمدر نقطة (ب) مي B   4وواحـد از كـالاي  راواحـد از كـالاي

  خريداري كنيم.

براي حركت از نقطة (الف) به (ب) بايد ازنادرست است.» 4«بنابراين گزينة

B نظر كنيم تا بتوانيم يك واحد بيشتر از كالايصرفخريد دو واحد كالاي

A.خريداري كنيم  

  )28 ة، صفحاصول انتخاب درست(اقتصاد،  

 ---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »3«گزينة-159

=,هزار تومان   × × =3 500 12 18   حقوق سالانة تمامي كارگران000

,هزار تومان   ,= × =
1 18 000 1   هزينة استهلاك سالانه80010

+   =   هاي مستقيمهزينههزينة خريد مواد اوليه مورد نياز

  هزينة استهلاك سالانه + حقوق سالانة تمامي كارگران  

,هزار تومان   , ,= + + =300 18 000 1 800 20   هاي مستقيمهزينه100

=هزينه     سود حسابداريهاي مستقيم ـ درآمد

,هزار تومان   , ,= − =50 000 20 100 29   سود حسابداري900

  اجاره داده شدنمندي سالانة زمين در صورتارزش  

=, هزار تومان   × =200 12 2 400  

  مندي سالانة تراكتور در صورت اجاره داده شدنارزش  

=هزار تومان   × =50 12 600  

,هزار تومان   ,= + =2 400 600 3   هاي غيرمستقيمهزينه000

−مجموع هزينه   =هاي مستقيم و غيرمستقيم   اقتصاديسوددرآمد

,هزار تومان   ( , , ) ,= − + =50 000 20 100 3 000 26   اقتصاديسود900

  )33(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة-160

عـدد لوسـتر300خـواب و عدد چـراغ500تواندميكارخانهBنقطةدر

C عدد520خواب وعدد چراغ200تواندكارخانه مي توليد كند. در نقطة

B خواهدقرار دارد و ميلوستر توليد كند. كارخانه در حال حاضر در نقطة

C خـوابعـدد چـراغ300منتقل شود، هزينة فرصت اين انتقالبه نقطة

  نظر شده است.است كه از توليد آن صرف

  )38و37هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  
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